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“Η ανάπτυξη 

θα έρθει ξανά μόνο, 

αν μπούμε στην τροχιά 

των ανοικτών αγορών, 

των ανοικτών πεδίων δράσης, 

των ανοικτών αντιλήψεων”

«Δεν εξηγήσαμε στην κοινή γνώμη πως δεν 
υπάρχει επιστροφή στην αναπτυξιακή φούσκα 
του χθες.  Η «ανάπτυξη» δεν θα έρθει ως μάννα 
εξ ουρανού να ξαναγεμίσει τις τσέπες και τα 
μαγαζιά.  Θα ξανάρθει μόνο, αν μπούμε στην 
τροχιά των ανοικτών αγορών, των ανοικτών 
πεδίων δράσης, των ανοικτών αντιλήψεων. Για να 
ξαναδούμε ανάπτυξη σ’ αυτή τη χώρα θα πρέπει 
πρώτα να υλοποιηθούν όλες οι μεταρρυθμίσεις 
που σήμερα καθυστερούν, να εφαρμοστούν 
όλες εκείνες που μένουν στα χαρτιά, να 
επιταχυνθούν όσες προγραμματίζονται και 

βέβαια να αλλάξουν δραστικά οι δομές, οι θεσμοί, 
οι κεκτημένες νοοτροπίες. Κι αυτό αποτελεί 
σήμερα μια πρόκληση κατ’ εξοχήν πολιτική και 
δευτερευόντως οικονομική».

Από την Ομιλία του Προέδρου του ΣΕΒ, 

 Δημήτρη Δασκαλόπουλου,  

στη Γενική Συνέλευση του ΣΕΒ,  

24 Μαΐου 2011, στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών.
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«Αντιμετωπίζουμε σήμερα, την πιο μεγάλη κρίση 
στη μεταπολεμική μας πορεία. Η αναγκαιότητα της 
αλλαγής δεν έχει γίνει ακόμα κοινή συνείδηση, 
δεν έχει αποκτήσει την πολιτική και κοινωνική 
δυναμική που θα την καταστήσει εθνικό στόχο, 
όραμα και πράξη με κίνδυνο τη χρεοκοπία και 
απομόνωση της χώρας μας.

Οι μέχρι τώρα εξελίξεις επιβεβαιώνουν τις 
θέσεις του ΣΕΒ, ότι οι ανωτέρω κίνδυνοι είναι 
πραγματικοί και θα παραμένουν απειλητικοί, 
όσο δεν θα αγγίζουμε το πραγματικό μας 
πρόβλημα που έγκειται στην ύπαρξη ενός 
αναχρονιστικού κράτους, που απομυζά από το 
κοινωνικό σύνολο τεράστιους πόρους, προς 
όφελος των συντεχνιών του δημοσίου και των 
ποικιλώνυμων κρατικοδίαιτων συμφερόντων. 
Είναι ένα κράτος, που συμπαρασύρει στην 
ύφεση, την παραγωγική οικονομία και πνίγει την 
οποιαδήποτε ελπίδα ανάκαμψης.

Αυτή η αρνητική για την οικονομία προοπτική 
χειροτερεύει ακόμη περισσότερο από το γεγονός, 

ότι ο ιδιωτικός τομέας - θύμα της χρεοκοπίας 
του Δημοσίου και του υπερτροφικού Κράτους, 
αντιμετωπίζει σοβαρό πρόβλημα μείωσης 
της ζήτησης και έλλειψης ρευστότητας, ενώ 
παράλληλα πληρώνει το κόστος της πιστοληπτικής 
υποβάθμισης του δημοσίου τομέα και την έλλειψη 
μιας ξεκάθαρης και αποτελεσματικής πολιτικής 
που να δημιουργεί ένα περιβάλλον φιλικό 
στην επιχειρηματικότητα και να ενθαρρύνει τη 
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας.

Μέσα σε ένα τέτοιο κλίμα, ο ΣΕΒ συνέχισε 
δυναμικά και κατά το έτος που πέρασε, την 
προβολή των θέσεών του με όραμα την 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ και στόχο την ευαισθητοποίηση της 
κοινής γνώμης και την αφύπνιση των υπευθύνων 
πολιτικών και κοινωνικών δυνάμεων της χώρας».

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
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ΟΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΕΣ 
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΕΒ
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Και για να συμβεί αυτό, δύο είναι οι βασικές 
προϋποθέσεις:

• Η ταχεία μείωση της κρατικής κυριαρχίας και

• Η απελευθέρωση των υγιών δημιουργικών 
δυνάμεων.

Στο πλαίσιο συζήτησης της Εκτελεστικής 
Επιτροπής με τους αρμόδιους Υπουργούς στο 
Υπουργείο Οικονομικών, (30.8.2010) ο Πρόεδρος 
του ΣΕΒ  τόνισε:

«Για να λυτρωθεί ο τόπος από τα δεινά του 
υπερδανεισμού πρέπει επιτέλους να περικοπεί 
δραστικά το υπερτροφικό και σπάταλο Κράτος που 
απομυζά όλους τους πόρους και πνίγει την αγορά.

Πρέπει να αρθούν όλα τα εμπόδια που 
δημιουργούν ασφυξία στην ιδιωτική οικονομία, 
πρέπει να διαμορφωθεί ένα νέο τοπίο φιλικό 
για την επιχειρηματικότητα και ελκυστικό για τις 
επενδύσεις».

Κατά τη συνάντηση του Πρωθυπουργού με τις 
παραγωγικές τάξεις (2.9.2010), ο Πρόεδρος του 
ΣΕΒ δήλωσε:

«Είναι επείγον να δοθεί απόλυτη έμφαση στον 
δραστικό περιορισμό της κρατικής σπατάλης και 
στη θεμελίωση μίας νέας μορφής ανάπτυξης.

Η κυβέρνηση πρέπει να εκπέμψει ισχυρά, 
ξεκάθαρα και, κυρίως, έμπρακτα μηνύματα 
στους δημιουργικούς πολίτες της και στους 
ενδιαφερόμενους ξένους, ότι η σημερινή Ελλάδα 
είναι ανοικτή στις επενδύσεις και φιλική στην 
επιχειρηματικότητα».

Σε συνάντηση με τον Πρόεδρο της Νέας 
Δημοκρατίας και τους συνεργάτες του, στο πλαίσιο 
της προετοιμασίας για τη Διεθνή Έκθεση 
Θεσ/νίκης (7.9.2010), ο Πρόεδρος του ΣΕΒ 
επεσήμανε:

«Από τη Νέα Δημοκρατία προσδοκούμε να 
συμβάλει καθοριστικά στην προσπάθεια να 
μεταμορφωθεί η Ελλάδα σε χώρα σύγχρονη, 
φιλική στην επιχειρηματικότητα και ανοικτή 
στις επενδύσεις.  Να θεμελιωθεί μια νέα μορφή 
ανάπτυξης και προκοπής, βασισμένη στην 
πραγματική οικονομία και όχι στο πελατειακό 
κράτος».

Το μοναδικό αντίδοτο στη σημερινή μας κατάσταση είναι η ανάπτυξη: Μια νέα 
μορφή ανάπτυξης, παραγωγική και όχι καταναλωτική, ανταγωνιστική και όχι 
επιδοτούμενη.

ΑΝΑΠΤΥΞΗ
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ΤΟ ΜΝΗΜΟΝΙΟ
Ο ΣΕΒ παρακολούθησε συστηματικά την υλοποίηση των δεσμεύσεων 
της Ελλάδας έναντι του Μνημονίου. Από την αρχή δηλώσαμε ότι, παρά τα 
επώδυνα μέτρα δημοσιονομικής προσαρμογής που περιλαμβάνει, αποτελεί 
μια συγκροτημένη δέσμη σημαντικών μεταρρυθμίσεων, που εφόσον 
υλοποιηθούν θα επιτρέψουν στη χώρα μας να ξεπεράσει οριστικά τα αδιέξοδα 
και τις παθογένειες, που έχουν συσσωρευθεί ολόκληρες δεκαετίες. 

Όμως, από διαφορετικές κομματικές και άλλες 
αφετηρίες επιχειρήθηκε συστηματικά να ταυτιστεί 
το Μνημόνιο στο θυμικό του λαού μόνο με τα 
σκληρά μέτρα της δημοσιονομικής προσαρμογής: 
την περικοπή σε μισθούς και συντάξεις, την 
κατάργηση των επιδομάτων και την αύξηση 
των φόρων, παραβλέποντας τις σημαντικές 
διαρθρωτικές αλλαγές, η προώθηση των οποίων 
θα μπορούσε να είναι πηγή μακροχρόνιας 
ανάπτυξης της εθνικής μας οικονομίας.

Παρά τις σημαντικές αλλαγές που έχουν 
αποφασισθεί, ο ΣΕΒ έχει επισημάνει ότι οι 
διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις προχωρούν 
νωχελικά, δεν είναι πάντα τόσο αποτελεσματικές 

όσο οφείλουν να είναι και επικρατεί μία τάση να 
αποδυναμώνονται μετά την ψήφισή τους, μέσω 
υπουργικών αποφάσεων και πρόσθετων νόμων.

Κάθε βήμα προς τα εμπρός διαφαίνεται 
να αντιμετωπίζεται ως κατακλυσμός και 
υπονομεύεται εκ των έσω, καθώς ο κομματισμός 
κι ο συντεχνιασμός δίνουν τον υπέρ πάντων 
αγώνα για να μην αλλάξει τίποτα.

Το διακύβευμα, σήμερα, είναι αν θα 
παραμείνουμε στην προηγμένη οικογένεια των 
ευρωπαϊκών χωρών ή αν θα καταντήσουμε μία 
περιθωριακή χώρα των Βαλκανίων.
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Η Ευρώπη που αντιμετωπίζει τη δική της κρίση, 
την κάνει πιο αυστηρή, πιο αποφασισμένη να 
επιβάλει, τα πιστεύω της, τους κανόνες της. Η 
απόκλιση από τη σημερινή ευρωπαϊκή βούληση 
συνεπάγεται ανυπολόγιστους κινδύνους για την 
ίδια την εθνική μας υπόσταση.

Στο πλαίσιο αυτό, ο Πρόεδρος και τα μέλη του 
Διοικητικού Συμβουλίου του ΣΕΒ επισκέφθηκαν:

α) Τον Επίτροπο κ. Olli Rehn και του παρουσίασαν 
(17.11.2011) ειδικό Υπόμνημα για την Ανάπτυξη 
με συγκεκριμένες προτάσεις:

Κεντρική ιδέα της παρέμβασης ήταν ότι 
απαιτείται μια εσωτερική αναδιάρθρωση του 
Μνημονίου,  ώστε να γίνει εργαλείο για την 
ανάπτυξη, έχοντας στο κέντρο των αλλαγών, τη 
μείωση του όγκου και του παρεμβατισμού του 
Κράτους, αλλά και τη δημιουργία συνθηκών, 
που να ευνοούν την επιχειρηματικότητα με 
αναφορά στους εξής άξονες:

• Επιτάχυνση των διαρθρωτικών αλλαγών με 
αυστηρό χρονοδιάγραμμα και στόχους

• Στροφή στις επενδύσεις

• Λήψη σειράς μέτρων-σοκ για επανεκκίνηση 
της οικονομίας

• Αποτελεσματικό μηχανισμό ελέγχου 
υλοποίησης των αλλαγών.

β) Στο ίδιο πλαίσιο έγινε και η συνάντηση των 

Μελών της Εκτελεστικής Επιτροπής του ΣΕΒ 
με τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου 
κ. Van Rompuy (17.3.2011), κατά την οποία 
παρουσιάστηκε η άποψη του ελληνικού 
επιχειρηματικού κόσμου για την οικονομική 
κατάσταση στην Ελλάδα και παράλληλα 
πραγματοποιήθηκε ενημέρωση και ανταλλαγή 
απόψεων, σχετικά με τις ευρωπαϊκές 
αποφάσεις της Συνόδου Κορυφής της 11ης 
Μαρτίου για την ενίσχυση της ευρωπαϊκής 
οικονομικής διακυβέρνησης και το «Σύμφωνο 
για το Ευρώ».

γ) Λαμβάνοντας υπόψη την κρίσιμη επιρροή της 
Γερμανικής κοινής γνώμης,  ο Πρόεδρος και 
η Εκτελεστική Επιτροπή του ΣΕΒ, μετέβησαν 
στο Βερολίνο, όπου είχαν συναντήσεις με 
ανώτερους παράγοντες του υπουργείου 
οικονομικών, καθώς και με τον πρόεδρο 
της Γερμανικής Ένωσης Εργοδοτών, όπου 
παρουσίασαν τις θέσεις του Συνδέσμου και τις 
προοπτικές της ελληνικής οικονομίας. 

Συνοψίζοντας τη σημασία των επαφών αυτών, ο 
Πρόεδρος του ΣΕΒ δήλωσε:

«Αυτή η περίοδος προσαρμογής απαιτεί 
επιμονή και συνέπεια εκ μέρους μας, αλλά και 
κατανόηση από τους εταίρους μας. Η πραγματική 
σύγκλιση των ευρωπαϊκών οικονομιών περνά 
μέσα από την σύγκλιση των ευρωπαϊκών 
κοινωνιών».

Με απόλυτη συναίσθηση των κινδύνων και ειλικρινή διάθεση συνεισφοράς σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο, ο ΣΕΒ επέκτεινε τη δραστηριότητά του και εξέπεμψε τα 
μηνύματά του και πέρα των ελληνικών συνόρων, προς τα αρμόδια κοινοτικά όργανα 
και οικονομικούς φορείς, επιδιώκοντας την κατανόηση των θέσεών μας και την 
έμπρακτη έκφραση της αλληλεγγύης τους στις δύσκολες ώρες που περνάμε.

ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΕΠΑΦΕΣ
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Μας χρειάζεται ένα νέο αναπτυξιακό σκεπτικό, 
μια νέα στρατηγική, ώστε να ανταποκριθούμε 
αποτελεσματικά στις νέες προκλήσεις, που 
αντιμετωπίζει η χώρα μας. Ποιά είναι τα 
συγκριτικά της πλεονεκτήματα, σε ποιούς τομείς 
–υπαρκτούς και δυνητικούς-  μπορεί να γίνει 
ανταγωνιστική, πού θα πρέπει να στρέψει το 
ανθρώπινο δυναμικό της; 

Αυτή τη φιλοσοφία, ο ΣΕΒ διαπέρασε προς τα 
αρμόδια κυβερνητικά πρόσωπα και με δική του 
πρωτοβουλία, αυτοί αλλά και άλλοι οικονομικοί 
φορείς, συμπαρατάχθηκαν σε μια κοινή 
προσπάθεια για να χτισθεί ένα καινούριο όραμα, 
για να δοθεί μια νέα αναπτυξιακή προοπτική στη 
χώρα μας, 10 χρόνια μπροστά.

Το νέο αυτό αναπτυξιακό μοντέλο, ένας «Οδικός 
Χάρτης» της νέας εθνικής μας ανάπτυξης, 
υποστηρίζεται από μια σε βάθος έρευνα, που 
πραγματοποιείται σε συνεργασία με την εταιρεία 
McKinsey. Σκοπός της είναι να καθοριστεί όχι 
μόνο πώς μπορούν να ενισχυθούν οι προοπτικές 
των ήδη ανεπτυγμένων κλάδων οικονομικής 
δραστηριότητας, αλλά επιπλέον να εντοπιστούν 
νέοι δυναμικοί τομείς, στους οποίους η χώρα 

μας μπορεί να εκμεταλλευτεί τα ανταγωνιστικά 
της πλεονεκτήματα. Η μελέτη θα περιλαμβάνει 
συγκεκριμένες προτάσεις για οριζόντια μέτρα, 
που θα δημιουργήσουν ένα ευρύτερα ευνοϊκό 
περιβάλλον για την επιχειρηματικότητα και τις 
επενδύσεις καθώς και συγκεκριμένες προτάσεις 
για το άνοιγμα νέων «λεωφόρων ανάπτυξης».

Για τη διενέργεια της μελέτης συνεργάστηκαν 
όλα τα παραγωγικά Υπουργεία, η ΟΚΕ και οι 
εργοδοτικοί φορείς των βασικών κλάδων της 
οικονομίας μας. Τη χρηματοδότηση έχει αναλάβει 
ο τραπεζικός τομέας και ο ΣΕΒ. Τον συντονισμό 
της υλοποίησης από πλευράς του ιδιωτικού τομέα 
έχει ο ΣΕΒ, μέσω της γενναιόδωρης υποστήριξης 
των εταιρειών μελών του.

Η μελέτη προβλέπεται να ολοκληρωθεί το 
προσεχές διάστημα, οπότε ευελπιστούμε να 
έχουμε στα χέρια μας ένα δυναμικό «Οδηγό 
ανάπτυξης», ο οποίος θα εφοδιάσει με αξιόπιστη 
πυξίδα τόσο το κράτος όσο και την ιδιωτική 
οικονομία για τα επόμενα 10 χρόνια. 

Οι επιχειρηματίες γνωρίζουν καλύτερα από κάθε άλλον ότι με ή χωρίς το 
Μνημόνιο, με η χωρίς τους κοινοτικούς μηχανισμούς στήριξης, η χώρα 
μας δεν θα ξεπεράσει τα προβλήματά της αν δεν στηριχθεί στις δικές της 
δυνάμεις, αν δεν δημιουργήσει ένα νέο μοντέλο ανάπτυξης.

ΟΔΙΚΟΣ ΧΑΡΤΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΝΕΑ ΑΝΑΠΤΥΞΗ
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Σταθερή θέση του ΣΕΒ προς όλους τους 
Υπουργούς Ανάπτυξης τα τελευταία χρόνια είναι 
ότι νομοτελειακά η προσέλκυση επενδύσεων 
δεν μπορεί να προέλθει από έναν και μόνο 
«Αναπτυξιακό Νόμο» όσο καλός κι αν είναι αυτός.

Αυτό που ευρύτερα απαιτείται είναι η 
απλοποίηση, επικαιροποίηση και συμπλήρωση, 
μέσα σε σύντομο και καθορισμένο χρονικό 
διάστημα, θεσμών και διαδικασιών στα 
επιμέρους συστήματα, που συνθέτουν αυτό που 
ορίζεται ως το «Πλαίσιο επενδύσεων» και που 
αφορούν:

• στο άνοιγμα των αγορών,

• στη χωροθέτηση,

• στην αδειοδότηση,

• στις υποδομές,

• στις αποκρατικοποιήσεις,

• στο φορολογικό πλαίσιο,

• στα χρηματοδοτικά επενδυτικά εργαλεία,

• στην άρση των ατελείωτων εμποδίων, που 
αντιμετωπίζει η επιχειρηματική κοινότητα.

Ο επενδυτικός νόμος 
Ο Νόμος «Ενίσχυση των ιδιωτικών 
επενδύσεων για την οικονομική ανάπτυξη, 
την επιχειρηματικότητα και την περιφερειακή 
συνοχή» που ψηφίσθηκε πρόσφατα, περιλαμβάνει 
καταρχήν πολλές καινοτομίες και απλοποιήσεις, 
που ενθαρρύνουν την υλοποίηση επενδυτικών 
σχεδίων και έρχεται πολύ πιο κοντά στα δεδομένα 
της σύγχρονης αγοράς και των διαδικασιών 
λειτουργίας της.  

Ειδικότερα, ο συγκεκριμένος Νόμος υιοθετεί 
πολλές ιδέες και προτάσεις, που σταθερά τα 
τελευταία χρόνια ο ΣΕΒ επεδίωξε. Συγκεκριμένα :

• Προτάσσει τα φορολογικά κίνητρα ως κύρια 
μορφή ενίσχυσης.

• Προβλέπει στοχευμένες ενισχύσεις για 
επενδύσεις στους τομείς της τεχνολογίας, 
της περιφερειακής συνοχής και της νεανικής 
επιχειρηματικότητας.

• Εξειδικευμένα κριτήρια και συνθήκες 
διαφανούς αξιολόγησης.

• Καθιερώνει νέες μορφές χρηματοδότησης.

Παραδοσιακά, από πολιτικής πλευράς, κάθε αναπτυξιακή προσπάθεια 
στηριζόταν στην προσέλκυση επενδύσεων με κατ’ επίφαση αναπτυξιακούς 
νόμους, που στην ουσία αποτελούσαν γραφειοκρατικούς κανόνες διαχείρισης 
επιδοτήσεων και πρόσκαιρων προνομίων, αγνοώντας τις υπόλοιπες 
αναπτυξιακές παραμέτρους, που διαμορφώνουν το επενδυτικό κλίμα.

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟ ΚΛΙΜΑ
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Ωστόσο λαμβάνοντας υπόψη την τεράστια 
καθυστέρηση για την ψήφιση του σχετικού 
νομοσχεδίου, αυτό που προέχει τώρα είναι η 
άμεση και χωρίς καθυστερήσεις δημιουργία 
και εφαρμογή του απαραίτητου και ευρύτατου 
συνοδευτικού θεσμικού πλαισίου (προεδρικά 
διατάγματα, υπουργικές αποφάσεις) για το οποίο 
θα πρέπει να καταβληθεί ιδιαίτερη προσπάθεια, 
ώστε να μην έλθει σε αντίθεση με το πνεύμα του 
νόμου.

Επίσης, είναι πλέον απαραίτητο να υλοποιήσουμε 
κρίσιμες διαρθρωτικές αλλαγές και υποδομές, 
που από χρόνια εκκρεμούν και οι οποίες 
συνολικά μπορούν να διαμορφώσουν ένα 
ευρύτερα ευνοϊκό επενδυτικό περιβάλλον.
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α)  Αδειοδότηση
Είναι γεγονός ότι η αδειοδότηση έργων και 
δραστηριοτήτων υπηρετείται στην Ελλάδα 
με τρόπους, ιδιαίτερα γραφειοκρατικούς και 
χρονοβόρους, έχοντας συνεισφέρει καθοριστικά 
στον χαρακτηρισμό της χώρας μας, διεθνώς, 
ως μη φιλικής απέναντι στις επενδύσεις και το 
επιχειρείν γενικότερα. 

Ήδη, από τα μέσα του 2010, ο ΣΕΒ επεδίωξε 
σταθερά την τροποποίηση του Ν. 3325/05, μέσα 
από την κοινοβουλευτική διαδικασία ψήφισής του.

Ο ΣΕΒ με την παρουσία του στην αρμόδια 
Επιτροπή της Βουλής και με σχετικό υπόμνημα 
που κατέθεσε, εξέφρασε την καταρχήν θετική 
του θέση στις απλοποιημένες διαδικασίες για 
χορήγηση άδειας εγκατάστασης και λειτουργίας, 
αλλά ταυτόχρονα και τις επιφυλάξεις και 
αντιρρήσεις του σε καίρια σημεία, όπως:

• Συμβατότητα με το νομοθετικό έργο του 
Υπουργείου Περιβάλλοντος Ενέργειας & 
Κλιματικής Αλλαγής (ΥΠΕΚΑ) στα θέματα 
περιβαλλοντικής αδειοδότησης, απ’ όπου 
πηγάζει και το μεγαλύτερο μέρος των 
δυσλειτουργιών. 

• Όρους ίδρυσης και λειτουργίας βιομηχανιών 
και αποθηκών στον Νομό Αττικής ζητώντας 
την κατάργηση των σχετικών άρθρων, που 
προβλέπεται να παραμείνουν σε ισχύ και μετά 
την ψήφιση του υπό συζήτηση Σ/Ν και που 
αφορούν ασφυκτικούς περιορισμούς στις 
δυνατότητες επέκτασης και εκσυγχρονισμού.

• Αδειοδοτήσεις μέσω Επιμελητηρίων, που στην 
ουσία έχουν δομή Δημοσίων Υπηρεσιών.

β)  Χωροταξία
Ως σημαντική προτεραιότητα στο χώρο αυτό, ο 
ΣΕΒ έχει αναδείξει την ανάγκη εναρμόνισης των 
περιφερειακών χωροταξικών με το Εθνικό Γενικό 
Χωροταξικό, που λόγω της ετεροχρονισμένης 
εκπόνησης και εφαρμογής, στην πράξη δεν έχει 
επιτευχθεί.

Πρόσθετες παρεμβάσεις του ΣΕΒ στο χώρο αυτό 
αφορούν:

• Στην ολοκλήρωση της αναθεώρησης του 
Ειδικού Χωροταξικού για τον Τουρισμό.

• Στην εκπόνηση και θεσμοθέτηση του Νέου 
Ρυθμιστικού Σχεδίου Αττικής.

• Στη θεσμοθέτηση των υπόλοιπων εκκρεμών 
Ειδικών Χωροταξικών (π.χ. παράκτιος χώρος).

• Στην ενεργοποίηση των ήδη θεσμοθετημένων 
Ειδικών Χωροταξικών, μέσω της ολοκλήρωσης 
του υποστηρικτικού θεσμικού πλαισίου.

γ)  Περιβάλλον
Αντικείμενο των συζητήσεων με το Υπουργείο 
Περιβάλλοντος Ενέργειας & Κλιματικής Αλλαγής 
κατά το 2010, αποτέλεσε και το ζήτημα της 
αντιμετώπισης των επιπτώσεων της ρύπανσης 
των υδάτινων πόρων στην περιοχή του Ασωπού, 
μία από τις μεγαλύτερες άτυπες βιομηχανικές 
συγκεντρώσεις της χώρας.

Υπό τον συντονισμό του ΣΕΒ και του τοπικού 
βιομηχανικού συνδέσμου εκπονήθηκε σχετική 
μελέτη, η οποία ανέδειξε τις προσφερόμενες 
εναλλακτικές δυνατότητες σε ό,τι αφορά στη 
διάθεση των αποβλήτων.

δ)  Ενέργεια
Μια σωστά σχεδιασμένη ενεργειακή πολιτική έχει 
ευρύτερη αναπτυξιακή διάσταση, γιατί εκ των 

ΥΠΟΔΟΜΕΣ
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πραγμάτων δημιουργεί ευκαιρίες για επενδύσεις 
και δράσεις εξοικονόμησης ενέργειας και 
ορθολογικής χρήσης αυτής.

Σε διάστημα δώδεκα μηνών ο ΣΕΒ:

• Ολοκλήρωσε  τις θέσεις του για την προσαρμογή 
των απελευθερωμένων ενεργειακών αγορών 
στα προβλεπόμενα, στο «τρίτο πακέτο» της Ε.Ε. 
με στόχο τη διασφάλιση συνθηκών διαφάνειας 
και αμεροληψίας, στις δραστηριότητες 
μεταφοράς και διανομής καθώς και της 
ανεξαρτησίας της ΡΑΕ.  

• Προχώρησε σε παρεμβάσεις προς το ΥΠΕΚΑ 
και το Υπουργείο Οικονομικών, στοχεύοντας 
στην ελάφρυνση των επιβαρύνσεων των 
βιομηχανικών τιμολογίων ηλεκτρικής 
ενέργειας, μέσω της μείωσης φόρων και 
τελών (ΕΦΚ, τέλος ΑΠΕ, υπηρεσίες δημοσίου 
συμφέροντος). 

• Συνεργάσθηκε με το ΥΠΕΚΑ για τη βελτίωση της 
ενεργειακής αποδοτικότητας των κτιρίων.

• Προετοίμασε και αξιολόγησε σε συνεργασία 
με ενδιαφερόμενα μέρη (ιδιώτες, παραγωγοί) 
εναλλακτικές προσεγγίσεις σχετικά με το 
επικείμενο άνοιγμα σε τρίτους της παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας από λιγνίτη (σε ποσοστό 
μέχρι 40%).

ε) Αδειοδότηση τεχνικών 
επαγγελμάτων

Θέση του ΣΕΒ είναι ότι ο ψηφισθείς νόμος 
ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις των νέων 
τεχνολογιών και της οργάνωσης της παραγωγικής 
διαδικασίας και επιπλέον συμβάλλει στην 
ευελιξία της αγοράς εργασίας. Το περιεχόμενο 

όμως, των Προεδρικών Διαταγμάτων και των 
Υπουργικών Αποφάσεων που πρόκειται να 
εκδοθούν, θα καθορίσουν ουσιαστικά το βαθμό 
της απλοποίησης και του εκσυγχρονισμού των 
διαδικασιών αδειοδότησης, σε θέματα εξετάσεων, 
κατάρτισης, εμπειριών κ.α.

ζ) Επιτάχυνση μεγάλων έργων 
(Fast track)

Στο πλαίσιο της διαδικασίας διαβούλευσης επί του 
σχετικού Σ/Ν, ο ΣΕΒ υπέβαλε παρατηρήσεις και 
προτάσεις, επισημαίνοντας παράλληλα την ανάγκη 
για εφαρμογή επιπρόσθετων μέτρων γενικότερης 
απλούστευσης - επιτάχυνσης, ώστε να 
μπορέσει να διευκολυνθεί η υλοποίηση και των 
μικρότερων έργων, που είναι και αυτά αναγκαία 
για την οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη της 
χώρας, καθώς αναμένεται ότι θα εξακολουθούν 
αθροιστικά να καλύπτουν πολύ σημαντικό 
ποσοστό του συνόλου των επενδύσεων.

η) Επιχειρηματικά Πάρκα
Είναι το τρίτο μέρος του Σ/Ν «περί 
αδειοδοτήσεων». Με την παρέμβασή του ο ΣΕΒ 
επεσήμανε:

• Την παροχή δυνατότητας για οργάνωση και 
λειτουργία Επιχειρηματικών Πάρκων με 
χρήση πρακτικών Σύμπραξης Δημοσίου και 
Ιδιωτικού Τομέα -ΣΔΙΤ, που ιδιαίτερα κάτω από 
τις σημερινές συνθήκες αποτελούν χρήσιμο 
χρηματοδοτικό εργαλείο.

• Τη δυνατότητα χαρακτηρισμού των γηπέδων 
πολύ μεγάλων βιομηχανικών εγκαταστάσεων 
ως επιχειρηματικών πάρκων.

• Τις περιπτώσεις επιχειρηματικών πάρκων με 
επιλιμένιες υποδομές.

•  Την υποστήριξη μεγάλων επιχειρηματικών 
πάρκων εθνικής εμβέλειας ή ειδικού σκοπού 
όπως τεχνολογικά πάρκα, χώροι φιλοξενίας, 
clusters μέσω των ήδη θεσμοθετημένων 
διαδικασιών «fast track».

Σημειώνεται ότι, ορισμένες από τις παραπάνω 
θέσεις έχουν ενσωματωθεί ήδη, στο σχετικό 
Νόμο.
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Ο ΣΕΒ επιδιώκοντας να συνεισφέρει πραγματικά 
στην άρση των εμποδίων ανέλαβε την 
πρωτοβουλία να καταγράψει τα εμπόδια που 
συναντούν οι επιχειρήσεις στην καθημερινή 
τους λειτουργία και συναλλαγή με τη δημόσια 
διοίκηση και, ταυτόχρονα, να προτείνει 
συγκεκριμένα μέτρα για το άμεσο ξεπέρασμά 
τους.

Με την καταγραφή περίπου 250 εμποδίων 
περιγράφεται στην κυριολεξία το ναρκοθετημένο 
πεδίο, που αντιμετωπίζει σήμερα η 
επιχειρηματικότητα στην Ελλάδα.

Τα εμπόδια αυτά έχουν ταξινομηθεί σε 30 πεδία 
επιχειρηματικής δράσης: Από την ίδρυση 
μιας εταιρίας μέχρι την εκκαθάρισή της και 
συμπεριλαμβάνουν την εγκατάσταση και 
λειτουργία των επιχειρήσεων, τις μεταφορές 
προϊόντων, τη διαφήμιση, τα χρηματοοικονομικά 
κ.λπ.

Οι πηγές των εμποδίων αυτών εστιάζονται:

• Στην ύπαρξη πολλών κλειστών επαγγελμάτων 
και αγορών.

• Στην είσπραξη μη ανταποδοτικών εισφορών 
υπέρ τρίτων.

• Στον κρατικό προσδιορισμό αμοιβών και τιμών.

• Στον κρατικό παρεμβατισμό.

Σε ειδική συνάντηση (1.12.2010) με τον Υπουργό 
Περιφερειακής Ανάπτυξης & Ανταγωνιστικότητας 
κ. Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, ο Πρόεδρος του ΣΕΒ
κ. Δημήτρης Δασκαλόπουλος δημοσιοποιώντας 
και παραδίδοντας στον Υπουργό τη μελέτη 
καταγραφής και άρσης των εμποδίων, 
αναφέρθηκε στην ανάγκη της στενής συνεργασίας  
με το Υπουργείο Περιφερειακής Ανάπτυξης 
& Ανταγωνιστικότητας,  προκειμένου να 
επιτευχθεί ο κοινός στόχος, για τη μεταμόρφωση 
της κρατικοδίαιτης ελληνικής οικονομίας σε 
μία οικονομία ανταγωνιστική, εξωστρεφή 
και σύγχρονη. Ωστόσο η δράση μας για την 

Απαραίτητη προϋπόθεση για τη δημιουργία φιλικού επιχειρηματικού κλίματος 
είναι η άρση των εμποδίων, που εγκλωβίζουν την επιχειρηματικότητα και όχι 
η επιδίωξη πρόσκαιρων κινήτρων.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΧΩΡΙΣ ΕΜΠΟΔΙΑ
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καταπολέμηση των εμποδίων δεν σταματά εδώ.

Στο πλαίσιο ειδικού προγράμματος ΕΣΠΑ ο 
ΣΕΒ υλοποιεί, μέσω της «Στέγης της Ελληνικής 
Βιομηχανίας» την καταγραφή των εμποδίων 
που θα αποτελέσουν τη βάση ενός μόνιμου 
Παρατηρητηρίου διοικητικών εμποδίων στην 
επιχειρηματικότητα, αλλά και τη δημιουργία 
ενός μόνιμου μηχανισμού συνεργασίας μεταξύ 
Ιδιωτικού και Δημόσιου τομέα για την επίλυση 
των αναφυομένων εμποδίων.

Σε ειδική εκδήλωση με θέμα «Επιχειρηματικότητα 
χωρίς Εμπόδια: Ανοίγοντας Δρόμους για την 
Ανάπτυξη» (11.3.2011), με τη συμμετοχή 5 
Γενικών Γραμματέων παραγωγικών Υπουργείων 
και υψηλόβαθμων υπηρεσιακών παραγόντων, 

παρουσιάσθηκαν τα γενικά συμπεράσματα 
για περισσότερες από 300 διαδικασίες, που 
αποτελούν σημεία επαφής των επιχειρήσεων 
με τη δημόσια διοίκηση, ενώ στη συνέχεια, σε 
ομάδες εργασίας συζητήθηκαν συγκεκριμένες 
προτάσεις λύσεων για μια σειρά από εξαιρετικά 
κρίσιμα θέματα. Τα συμπεράσματα που 
προέκυψαν έχουν ήδη υποβληθεί στα αρμόδια 
Υπουργεία.
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Ο ΣΕΒ κατέθεσε στη Βουλή ειδικό Υπόμνημα κατά 
τη διαδικασία της συζήτησης του σχετικού Σ/Ν 
περί «Προστασίας του Ελεύθερου Ανταγωνισμού», 
επισημαίνοντας:

«Ο σύγχρονος επιχειρηματικός κόσμος έχει 
συμφέρον ο νόμος περί ανταγωνισμού να 
εφαρμόζεται αποτελεσματικά.  Ο ανταγωνισμός, 
εξάλλου, είναι αυτός που, μεταξύ άλλων, ωθεί τις 
επιχειρήσεις να αναπτύσσονται και να βελτιώνουν 
τα προϊόντα τους και τις υπηρεσίες τους σε 
όφελος του καταναλωτή».

«Οποιαδήποτε νέα παρέμβαση στο νομικό πλαίσιο 
του ανταγωνισμού στη χώρα μας, πρέπει να 
ενσωματώνει τις αξίες του Ευρωπαϊκού Δικαίου 
Ανταγωνισμού».

Τελικά, ο  νέος Νόμος που ψηφίστηκε τον 
περασμένο Απρίλιο ενσωματώνει ορισμένες 
πάγιες θέσεις του ΣΕΒ που αφορούν τόσο στην 
ανεξαρτησία και στη διαφάνεια της Επιτροπής 
Ανταγωνισμού όσο και στη διασφάλιση της 
συνέχειας του έργου της υφιστάμενης Επιτροπής. 
Όμως παραμένουν, ακόμη, αρκετές διατάξεις 
που δεν συνάδουν με τις αρχές του Ευρωπαϊκού 
Δικαίου, όπως είναι:

• Η αόριστη ποινικοποίηση.

• Η ευθύνη φυσικών προσώπων που δεν έχουν 
ανάμειξη η γνώση.

• Ο καταλογισμός διπλής ευθύνης, ποινικής και 
διοικητικής.

Εξαιρετικής, επίσης, σημασίας για την κινητοποίηση των επιχειρηματικών 
δυνάμεων είναι η εγκαθίδρυση συνθηκών ελεύθερου ανταγωνισμού σε όλους 
τους τομείς της αγοράς, και πρωταρχικά σε εκείνους που κυριαρχούνται από 
την κρατική επιχειρηματική δραστηριότητα και τις ρυθμιστικές παρεμβάσεις 
του κράτους.

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ
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Η αποδοτικότητα ενός φορολογικού συστήματος 
εξαρτάται από τη σταθερότητά του, την 
απλότητά του, τη σαφήνεια των στόχων του 
και την αντικειμενικότητά του. Ο ΣΕΒ με 
ειδική επιστημονική ομάδα τεχνοκρατών υπό 
τον Αντιπρόεδρο του ΣΕΒ κ. Χάρη Κυριαζή 
συστηματικά παρακολουθεί όλες τις πρόσφατες 
αλλαγές του θεσμικού πλαισίου και έχει 
υποβάλλει συγκεκριμένες προτάσεις οργάνωσης, 
ελέγχων και αποδοτικότητας του συστήματος. 
Εν τούτοις, παρ’ όλες τις αλλαγές, το φορολογικό 
καθεστώς στην Ελλάδα δυστυχώς δεν ικανοποιεί 
κανένα από τα παραπάνω κριτήρια.  Οι 
παρατηρήσεις αυτές ισχύουν κατ’ εξοχήν και για 
τον τελευταίο φορολογικό Νόμο που ψήφισε η 
Βουλή.

Ο ΣΕΒ δημόσια επεσήμανε, ότι πρόκειται για 
τη 10η αναμόρφωση του φορολογικού μας 
συστήματος σε διάστημα 18 μηνών –ενώ ακόμη 
εκκρεμεί η έκδοση δεκάδων εγκυκλίων που 
αφορούν την εφαρμογή των προηγούμενων 
νόμων. Τα μέτρα που προβλέπει επικεντρώνονται 
σε διαδικασίες εισπρακτικού χαρακτήρα, 
φορολογικής αμνηστίας και αυστηρότητας ποινών.  
Απέχει, έτσι, πολύ, τόσο από την υλοποίηση 
των υποχρεώσεων της Κυβέρνησης, όπως για 
παράδειγμα η προετοιμασία για την κατάργηση 
του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (ΚΒΣ) σε τακτό 
χρονικό διάστημα και η καθιέρωση φορολογικού 
πιστοποιητικού από τους ελεγκτές, όσο και από 
την ελάχιστη προσπάθεια να εκσυγχρονιστεί 
το φορολογικό σύστημα και να καταστεί 
ανταγωνιστικό, σε αντιστοιχία με όσα ισχύουν 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Με αναφορά σε ορισμένες από τις επιμέρους 
διευθετήσεις του φορολογικού νόμου, ο ΣΕΒ 
παρατηρεί ότι:

• Η φορολόγηση των κερδών των ΑΕ είναι 
αντιαναπτυξιακή και, επιπλέον, φέρνει τις 
ελληνικές θυγατρικές ελληνικών ομίλων 
επιχειρήσεων σε δυσμενέστερη θέση από 
εκείνες που ανήκουν σε ξένους ομίλους.

• Ο συμψηφισμός των οφειλών μεταξύ δημοσίου 
και επιχειρήσεων πρέπει να περιλαμβάνει 
και τις οφειλές προς τους φορείς κοινωνικής 
ασφάλισης.

• Οι αυστηρές ποινές και τα μέτρα αστυνομικού 
ελέγχου δεν καταπολεμούν τη φοροδιαφυγή, 
αλλά, αντίθετα, συχνά δημιουργούν 
προϋποθέσεις κατάχρησης εξουσίας, που 
οδηγεί σε αθέμιτη συναλλαγή αλλά και, 
ευρύτερα, σε θέματα ηθικής τάξης.

Φοροδιαφυγή
Η ανάγκη της δημοσιονομικής ισορροπίας 
υποχρεώνει την κυβέρνηση να εντείνει τη μάχη 
κατά της φοροδιαφυγής. Ο στόχος αυτός, όμως, 
δεν θα επιτευχθεί όσο το φορολογικό σύστημα 
δεν δημιουργεί τους μηχανισμούς, που θα 
αυξάνουν την πιθανότητα της αντικειμενικής 
διαπίστωσης των παραβάσεων, αν δεν ξεπεράσει 
την ενασχόληση με τα ποσοστά των συντελεστών 
φορολόγησης και αν δεν αντιμετωπίσει κρίσιμα 
θέματα, όπως οι διαδικασίες για την επιβολή, 
τη δήλωση, την είσπραξη και τον έλεγχο των 
φόρων, τη ριζική απλοποίηση της δαιδαλώδους 
νομοθεσίας και την εφαρμογή σύγχρονων 
συστημάτων πληροφορικής. 

Ενδεικτικά αναφέρονται ορισμένα δεδομένα που 
περιγράφουν το πρόβλημα της φοροδιαφυγής:

1. Μόλις 1660 επιχειρήσεις σε σύνολο 221.000, 
δηλαδή το 1% καταβάλουν σχεδόν το 70% του 
φόρου εισοδήματος νομικών προσώπων,

2. Το 15% των φορολογούμενων πληρώνει σχεδόν 
το 80% του φόρου εισοδήματος φυσικών 
προσώπων,

3. Οι μισθωτοί και συνταξιούχοι δηλώνουν το 
76% του συνολικού εισοδήματος φυσικών 
προσώπων και οι ελεύθεροι επαγγελματίες το 
4%.

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ
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Συγκεκριμένα:

α) Τον Οκτώβριο (19.10.2010) στο πλαίσιο 
της συνάντησης των κοινωνικών εταίρων και 
φορέων, με τον Πρωθυπουργό και με θέμα 
τις βασικές προτεραιότητες της κυβερνητικής 
πολιτικής για την αντιμετώπιση της ανεργίας, 
ο Πρόεδρος του ΣΕΒ δήλωσε, ότι «το μόνο 
ουσιαστικό αντίδοτο στην ανεργία, στην ύφεση, 
στην κοινωνική καθίζηση, είναι η ανάπτυξη», 
προτείνοντας:

• Μείωση της φορολογίας.

• Δραστική περικοπή της κρατικής σπατάλης.

• Διαμόρφωση φιλικού επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος.

Το Νοέμβριο του 2009  κάλεσε τη ΓΣΕΕ και τους 
άλλους κοινωνικούς εταίρους να συμφωνήσουν 
στην υπογραφή μιας νέας μορφής ΕΓΣΣΕ, στη 
διαμόρφωση ενός σύγχρονου κοινωνικού 
συμβολαίου δυστυχώς χωρίς ανταπόκριση, από 
καμία πλευρά.

Η ΓΣΕΕ μη αντιλαμβανόμενη τα επερχόμενα 
γεγονότα παρέμεινε στην «κλασσική συνταγή» 

των διεκδικήσεων αυξήσεων και επιδομάτων.

Τα γεγονότα όμως είχαν τη δική τους δυναμική, 
η χώρα υπέγραψε το γνωστό Μνημόνιο και οι 
εργασιακές σχέσεις έγιναν αντικείμενο έντονων 
διαπραγματεύσεων, με στόχο τον εκσυγχρονισμό 
τους κατά τις επιταγές του Μνημονίου.

β) Νέα Ε.Γ.Σ.Σ.Ε.
Μετά από αλλεπάλληλες συναντήσεις και 
εξαντλητικό διάλογο με στόχο την εργασιακή 
ειρήνη αλλά και την προσαρμογή στις νέες 
συνθήκες, υπογράφηκε (15.7.2010) από τους 
κοινωνικούς εταίρους, η νέα Εθνική Γενική 
Συλλογική Σύμβαση Εργασίας (Ε.Γ.Σ.Σ.Ε.) τριετούς 
διάρκειας.

Σημαντική για τον εξορθολογισμό του εργασιακού 
κόστους και τη βελτίωση της παραγωγικότητας 
αποτέλεσε η νομοθετική ρύθμιση περιορισμού 
του ύψους των Διαιτητικών Αποφάσεων για τις 
κλαδικές συμβάσεις στο επίπεδο της Ε.Γ.Σ.Σ.Ε. 
2010-2012.

Από τον Σεπτέμβριο του 2009, ο ΣΕΒ είχε εκφράσει δημόσια την αγωνία του 
για το διογκούμενο πρόβλημα της ανεργίας, καθώς η κρίση άρχισε να ξεσπά 
με λουκέτα και απολύσεις στον ευάλωτο ιδιωτικό τομέα. Είχαμε προτείνει 
τότε συγκεκριμένα μέτρα – ανάχωμα στην ανεργία, απέναντι στα οποία, η τότε 
κυβέρνηση και αντιπολίτευση, δεν ανταποκρίθηκαν.

ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ
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Κατά το δεκάμηνο που ακολούθησε, ο ΣΕΒ 
συμφώνησε και υπέγραψε 40 Συλλογικές 
Συμβάσεις Εργασίας (ομοιοεπαγγελματικές 
- κλαδικές), ενώ εκδόθηκαν 5 διαιτητικές 
αποφάσεις στο πνεύμα της παραπάνω ρύθμισης.

γ) Εργασιακοί Νόμοι - Διαβούλευση   
- Συμμετοχή ΣΕΒ

Πέρα από την υπογραφή της Ε.Γ.Σ.Σ.Ε., το 2010 
αποτέλεσε χρονιά κρίσιμων εξελίξεων ως προς 
το ευρύτερο θεσμικό πλαίσιο των εργασιακών 
σχέσεων με τον Ν. 3845/2010  -δηλ. το Μνημόνιο- 
να αποτελεί τη βάση πάνω στην οποία έπρεπε 
να στηριχθούν όλα τα μέτρα που αφορούν στην 
αγορά εργασίας, όπου εν τούτοις σε πολλές 
περιπτώσεις υπήρξαν σημαντικές αποκλίσεις. 

Στις συνομιλίες του με την Υπουργό Εργασίας 
& Κοινωνικής Ασφάλισης κα Λούκα Κατσέλη 
(14.6.2010), ο Πρόεδρος του ΣΕΒ κ. Δημήτρης 
Δασκαλόπουλος τόνισε ότι οι εργασιακές 
σχέσεις πρέπει πλέον να συζητούνται μέσα στα 
ανελαστικά όρια που θέτει το Μνημόνιο, το οποίο 
ήδη αποτελεί νόμο του κράτους και του οποίου η 
αυστηρή τήρηση είναι προϋπόθεση αξιοπιστίας 
της χώρας μας.

Στο ίδιο πνεύμα και σε αλλεπάλληλες 

παρεμβάσεις του, ο Πρόεδρος του ΣΕΒ επεσήμανε 
ότι η χώρα μας πρέπει να υιοθετήσει άμεσα τις 
εκκρεμείς ευρωπαϊκές οδηγίες, να προσαρμοστεί 
προς το ευρωπαϊκό κεκτημένο και να εφαρμόσει 
όλες τις υποχρεώσεις της, που απορρέουν από 
τις διεθνείς συμβάσεις, χωρίς την προσφυγή σε 
«πρωτοτυπίες» ελληνικής έμπνευσης.

Εφόσον αυτό τηρηθεί θα αρθούν οι στρεβλώσεις, 
που δημιουργούν το έλλειμμα ανταγωνιστικότητας 
στην ελληνική αγορά εργασίας και θα 
διασφαλιστεί η κοινωνική προστασία σύμφωνα με 
τα ευρωπαϊκά πρότυπα.

Οι παρεμβάσεις και οι ειδικές παρατηρήσεις που 
συντάχθηκαν από την αρμόδια ομάδα εργασίας 
του ΣΕΒ υπό τον Αντιπρόεδρο του ΣΕΒ κ. Χάρη 
Κυριαζή κάλυψαν σχετικά όλο το Νομοθετικό 
έργο που ακολούθησε, όπως: 

• Τον Ν. 3846/2010, ο οποίος αφορά κυρίως 
θέματα ευέλικτων και ειδικών μορφών 
απασχόλησης, διευθέτησης χρόνου εργασίας 
καθώς και θέματα κοινωνικής ασφάλισης.

• Τον Ν. 3863/2010, ο οποίος πέρα από 
ασφαλιστικά, συνταξιοδοτικά και διοικητικά 
ζητήματα φορέων κοινωνικής ασφάλισης, 
περιείχε και θέματα που αφορούν τη 
μεσολάβηση και τη διαιτησία. 
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• Τον Ν. 3899/2010, ο οποίος εισήγαγε το θεσμό 
των ειδικών επιχειρησιακών συμβάσεων, 
τροποποίησε τη διαδικασία επίλυσης των 
συλλογικών διαφορών και κάλυψε θέματα 
ευέλικτων μορφών απασχόλησης και 
απλοποίησης των διαδικασιών εφαρμογής της 
εργατικής νομοθεσίας. 

δ) Δικτύωση - Ειδικές συναντήσεις  
- Πρωτοβουλίες

Σε σχέση με τον ευρύτερο χώρο της αγοράς 
εργασίας, ο ΣΕΒ, ανταποκρινόμενος στο 
θεσμικό του ρόλο συμμετείχε και φέτος σε 
πρωτοβουλίες Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 
όπως στο πρόγραμμα με τίτλο «Στη σκιά ενός 
στελέχους», στα συλλογικά όργανα της Διά Βίου 
Μάθησης καθώς και στις εργασίες της Διεθνούς 
Συνδιάσκεψης Εργασίας. 

Στο πλαίσιο της διάχυσης των αλλαγών στην 
εργατική νομοθεσία, το Δίκτυο Εργασιακών 
Σχέσεων και Κοινωνικής Πολιτικής του ΣΕΒ, 
την τελευταία χρονιά, πραγματοποίησε μία σειρά 
ειδικών συναντήσεων με σκοπό: 

• την παρουσίαση και ανάλυση των αλλαγών 
αυτών,

• την καταγραφή της υφιστάμενης κατάστασης 
σχετικά με τις κλαδικές και επιχειρησιακές 
συμβάσεις και τις ευέλικτες μορφές 
απασχόλησης, και

• τη δημιουργία δικτύου ομάδων ειδικών, όπως 
διευθυντών ανθρώπινου δυναμικού, νομικών 
του εργατικού δικαίου, καθώς και ειδικών 
ομάδων για την αντιμετώπιση των διοικητικών 
εμποδίων στην αγορά εργασίας, σε συνεργασία 
με την ηγεσία του Σώματος Επιθεώρησης 
Εργασίας.  

Παράλληλα, στο πλαίσιο της συνεργασίας με την 
ευρύτερη κοινότητα στελεχών του ΗR, αλλά και 
της ενίσχυσης της δικτύωσης και της διεύρυνσης 
των συνεργασιών, ο ΣΕΒ έθεσε ως στόχο και 
προχώρησε σε πρωτοβουλίες και δράσεις σχετικά 
με θέματα, που αφορούν συνολικά στο ανθρώπινο 
δυναμικό των επιχειρήσεων.
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Με στόχο τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας 
των επιχειρήσεων, ο ΣΕΒ μέσω της Στέγης 
της Ελληνικής Βιομηχανίας προχώρησε 
στην υλοποίηση πιλοτικών προγραμμάτων 
ΕΣΠΑ, ώστε να τεκμηριώσει και να προτείνει 
στην Πολιτεία καινοτόμες πολιτικές, τόσο για 
την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων 
όσο και για  την ανάπτυξη του ανθρώπινου 
δυναμικού. Τα προγράμματα αυτά έχουν τριετή 
προσανατολισμό και συνολικό προϋπολογισμό 
ύψους περίπου €13,5 εκ.

1. Παρακολούθηση Οικονομικών 
Μεταβολών

Σε συνεργασία με το ΙΟΒΕ/ΕΜΠ ξεκίνησε η 
διενέργεια ερευνών στις 2.000 μεγαλύτερες 
επιχειρήσεις για θέματα επενδύσεων, 
καινοτομίας, οργάνωσης και ανάπτυξης 
του ανθρώπινου δυναμικού, καθώς και η 
εκπόνηση σχεδίων δράσης σε σημαντικούς 
επιχειρηματικούς τομείς, όπως η αγροδιατροφική 
αλυσίδα, τα δομικά υλικά, η εφοδιαστική αλυσίδα, 
το περιβάλλον, η ενέργεια, ο βιομηχανικός 
εξοπλισμός και οι τεχνολογίες πληροφορικής και 
επικοινωνιών. 

2. Δίκτυο Τεχνολογικής και 
Επιχειρηματικής Πληροφόρησης 

Με στόχο την αποτύπωση των επιπτώσεων 
βασικών τεχνολογιών αιχμής σε όλους τους 
κλάδους της οικονομίας, άρχισε η υλοποίηση 
ειδικού προγράμματος με το Ίδρυμα Έρευνας 
Κρήτης και η εκπόνηση ειδικών μελετών σε 
σημαντικούς τεχνολογικούς τομείς: υγεία, 
βιοτεχνολογία, νανοτεχνολογία, τρόφιμα, 
πληροφορική & επικοινωνίες, ενέργεια, 
περιβάλλον, μεταφορές, υλικά & διεργασίες 
παραγωγής.

3. Σχέδιο Δράσης για την 
Εξωστρέφεια

Αφορά στη στήριξη και αναβάθμιση των 
εξαγωγών και στην ενίσχυση των δεξιοτήτων του 
ανθρώπινου δυναμικού, που συνδέονται με την 
εξωστρέφεια και υλοποιείται σε συνεργασία με 
τον Σύνδεσμο Εξαγωγέων Βορείου Ελλάδος.

4. Ανάπτυξη του Ανθρώπινου 
Δυναμικού

Το συγκεκριμένο πρόγραμμα αφορά στην 
εφαρμογή σχεδίων αναδιάρθρωσης σε 
επιχειρήσεις άνω των 50 ατόμων, με έμφαση 
στην ανάπτυξη των δεξιοτήτων του ανθρώπινου 
δυναμικού, που προάγουν την καινοτομία, την 
εξωστρέφεια και τη βιώσιμη ανάπτυξη, σε 
συνεργασία με τον ΟΑΕΔ.

Με την ολοκλήρωση των παραπάνω 
προγραμμάτων, ο ΣΕΒ θα έχει στη διάθεσή του 
όλες τις κρίσιμες πληροφορίες και τις απαραίτητες 
υποδομές για τη διαμόρφωση αποτελεσματικών  
πολιτικών ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας των 
επιχειρήσεων.

Η ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ – ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΣΠΑ 
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Στην Ελλάδα, η ανάπτυξη της έρευνας, της 
καινοτομίας και της τεχνολογικής εξέλιξης 
προσκρούει στην κυρίαρχη ιδεοληψία κατά 
της επιχειρηματικότητας, στην ελλειμματική 
σύνδεση των πανεπιστημίων με την παραγωγή 
και στο αποθαρρυντικό νομικό πλαίσιο για τα 
κεφάλαια υψηλού επιχειρηματικού κινδύνου.

Η διαμόρφωση, λοιπόν, ενός «οικοσυστήματος» 
που να ευνοεί την καινοτομία και την υιοθέτηση 
νέων τεχνολογιών, αποκτά κρίσιμη σημασία και 
επείγουσα προτεραιότητα.

Στο πλαίσιο αυτό, ο ΣΕΒ και η Eurobank EFG 
ανέλαβαν κοινή πρωτοβουλία, με στόχο την 
ενθάρρυνση και προώθηση της έρευνας και 
καινοτομίας στην Ελλάδα, διοργανώνοντας τον 
Πανελλήνιο Διαγωνισμό Εφαρμοσμένης Έρευνας 
& Καινοτομίας με τίτλο «Η Ελλάδα Καινοτομεί!». 

Ο Διαγωνισμός, που ξεκίνησε τον Μάρτιο του 2010 
και ολοκληρώνεται τον Ιούλιο του 2011, σκοπεύει 
να αναδείξει προϊόντα ή υπηρεσίες εφαρμοσμένης 
έρευνας και καινοτομίας, που συμβάλλουν 
στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της 
εξωστρέφειας της οικονομίας μας: Να αναδείξει 
δηλαδή την άλλη Ελλάδα, που καινοτομεί και 
αναπτερώνει την αισιοδοξία για έξοδο από την 
κρίση.

Η ανταπόκριση στον διαγωνισμό αριθμητικά 
αλλά και ποιοτικά ξεπέρασε κάθε προσδοκία. 
Υπεβλήθησαν πάνω από 300 προτάσεις, οι 
οποίες κάλυψαν ένα ευρύ φάσμα εφαρμογών, σε 
πλήθος τομέων, από τους οποίους ξεχωρίζουν 
οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, οι τεχνολογίες 
περιβάλλοντος, η ιατρική και φαρμακευτική 
έρευνα, οι εφαρμογές πληροφορικής, τα δομικά 
υλικά και πολλά άλλα.

Η ανασυγκρότηση της χώρας προϋποθέτει απαραιτήτως το στρατηγικό 
προσανατολισμό της στην έρευνα και καινοτομία.

ΕΡΕΥΝΑ - ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ
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Οι 300 υποψηφιότητες αξιολογήθηκαν από 
ένα σώμα διακεκριμένων επιστημόνων με τον 
συντονισμό του Επιστημονικού Συμβουλίου και 
προκρίθηκαν οι 21 καλύτερες στην τελική φάση 
του Διαγωνισμού.

Για την ανάδειξη των 21 προκριθέντων 
υποψηφιοτήτων οργανώθηκαν σειρά από 
περιφερειακές εκδηλώσεις, σε μεγάλες πόλεις 
της Ελλάδας, στη Θεσσαλονίκη (11.4.2011), την 
Πάτρα (9.5.2011) και το Ηράκλειο (1.6.2011) 
με εντυπωσιακή απήχηση. Θα ακολουθήσει 
έκδοση ειδικού λευκώματος, που θα διανεμηθεί 
σε ευρύ κύκλο αποδεκτών, με έμφαση στην 
επιχειρηματική κοινότητα.

Μετά την τελική επιλογή των τεσσάρων 
υποψηφιοτήτων ακολούθησε βράβευση σε ειδική 
εκδήλωση, με θέμα: «Έρευνα – Καινοτομία - 
Επιχειρηματικότητα: Προϋποθέσεις Ανάπτυξης» 
στις 5 Ιουλίου 2011, στην Αθήνα, στο Kέντρο 
Πολιτισμού «Ελληνικός Κόσμος».

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το 
Διαγωνισμό, μπορείτε να αναζητήσετε στο 
www.kainotomeis.gr
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Αν και στο ελληνικό εταιρικό δίκαιο, η εταιρική 
διακυβέρνηση έχει αποκτήσει νομοθετική 
υπόσταση, εδώ και δέκα περίπου χρόνια, η δε 
εφαρμογή της είναι πλέον υποχρεωτική από 
το 2011, εντούτοις μέχρι σήμερα, δεν υπήρξε 
καμία δημόσια ή ιδιωτική πρωτοβουλία για 
την κατάρτιση ελληνικού Κώδικα Εταιρικής 
Διακυβέρνησης. 

Ανταποκρινόμενος με αίσθημα ευθύνης στην 
ανάγκη αυτή, ο ΣΕΒ ανέλαβε την πρωτοβουλία 
προετοιμασίας και υιοθέτησης ενός τέτοιου 
Κώδικα βασισμένου στις αξίες της διαφάνειας, της 
αυτοδέσμευσης και του αυτοελέγχου.

Την ευθύνη του συντονισμού του όλου έργου, εκ 
μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου του ΣΕΒ, 
ανέλαβε η κα Σοφία Κουνενάκη - Εφραίμογλου, 
Ταμίας - Εντεταλμένο Μέλος Δ.Σ. ΣΕΒ για θέματα 
Εταιρικής Διακυβέρνησης

Οι εργασίες του Κώδικα ξεκίνησαν το καλοκαίρι 
του 2009 και το έργο παρουσιάσθηκε στο ευρύ 
κοινό (21.3.2011) σε ειδική εκδήλωση με θέμα 
«Κώδικας Εταιρικής Διακυβέρνησης ΣΕΒ για τις 
Εισηγμένες Εταιρείες: Διαφάνεια – Εξωστρέφεια 
- Ανταγωνιστικότητα» στο Kέντρο Πολιτισμού 
«Ελληνικός Κόσμος».

Ο Κώδικας Εταιρικής Διακυβέρνησης του ΣΕΒ 
είναι προσαρμοσμένος στη νομοθεσία και στην 
ελληνική επιχειρηματική πραγματικότητα. Έχει 
συνταχθεί με βάση την αρχή της «συμμόρφωσης» 
ή «εξήγησης» και περιλαμβάνει θέματα, που 
ξεπερνούν τους υπάρχοντες νόμους και κανόνες 
κατά τα ευρωπαϊκά πρότυπα.

Αποτελεί ένα εργαλείο για τη συμμόρφωση των 
εισηγμένων εταιριών στον Ν. 2873/2010, ένα 
πλαίσιο κανόνων, οι οποίοι καθορίζουν τον τρόπο 
με τον οποίο διοικείται, λειτουργεί, ελέγχεται και 
διασφαλίζεται μια επιχείρηση.

Κατά την ομιλία του στην εκδήλωση, ο Πρόεδρος 
του ΣΕΒ δήλωσε ότι ο Κώδικας αποτελεί 
μια δοκιμασία, ένα τεστ ειλικρίνειας και 
προοδευτικότητας, στο οποίο βαθμιαία θα πρέπει 
να περάσουν όλες οι επιχειρήσεις που θέλουν να 
είναι και να λέγονται σύγχρονες.

Τον Κώδικα μέχρι τώρα έχουν αποδεχθεί όλες 
οι μεγάλες ελεγκτικές εταιρείες, το Ελληνικό 
Ινστιτούτο Εσωτερικών Ελεγκτών, καθώς και η 
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.

Αναφερόμενος στη σημασία του Κώδικα, ο 
Πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς                  
κ. Αναστάσιος Γαβριηλίδης σε σχετική επιστολή 
του αναφέρει:

«Ο ΣΕΒ παρέχει μια σημαντική υπηρεσία στις 
εισηγμένες εταιρείες και στους μετόχους τους 
θέτοντας στην διάθεσή τους ένα σύγχρονο Κώδικα 
Εταιρικής Διακυβέρνησης που διασφαλίζει τα 
συμφέρονται των μετόχων και διευκολύνει την 
εκπλήρωση των υποχρεώσεών τους».

Ο ΣΕΒ έχει επανειλημμένα προβάλλει την αντίληψη ότι η εταιρική 
διακυβέρνηση, η εταιρική κοινωνική ευθύνη και η βιώσιμη ανάπτυξη 
αποτελούν τους τρεις θεμελιώδεις πυλώνες της σύγχρονης επιχειρηματικής 
ανάπτυξης.

ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ
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Ο Κώδικας Εταιρικής Διακυβέρνησης του ΣΕΒ 
έτυχε ευρύτερης αναγνώρισης και αποδοχής σε 
σύντομο χρονικό διάστημα όχι μόνο στη χώρα 
μας αλλά και στην Ε.Ε. Χαρακτηριστική είναι η 
απάντηση του Επιτρόπου κ. Michel Barnier σε 
ερώτηση της ευρωβουλευτού κας Μαριέττας 
Γιαννάκου στο ευρωκοινοβούλιο, ο οποίος 
αναγνώρισε τον Ελληνικό Κώδικα Εταιρικής 
Διακυβέρνησης και πρότεινε την εφαρμογή του 
από τα ελληνικά χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, 
σημειώνοντας: «Τον Ιανουάριο του 2011, ο ΣΕΒ 
υιοθέτησε κώδικα εταιρικής διακυβέρνησης 
για τις εισηγμένες εταιρίες, ο οποίος βασίζεται 
στην αρχή “συμμόρφωση ή αιτιολόγηση”. Ο 
εν λόγω κώδικας θα καλύψει μεγάλο αριθμό 
χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων στην Ελλάδα». 
Εξάλλου, σύμφωνα και με στοιχεία που έδωσε 
ο Πρόεδρος του Χρηματιστηρίου Αθηνών κ. 
Σωκράτης Λαζαρίδης, από το σύνολο των 245 
εισηγμένων, οι 162 υιοθέτησαν τον Κώδικα 
Εταιρικής Διακυβέρνησης του ΣΕΒ.

Αξιοσημείωτη είναι και η συμμετοχή του ΣΕΒ, 
ως 20ου μέλους στο European Corporate 
Governance Codes Network, το ευρωπαϊκό 
δίκτυο οργανισμών, που είτε έχουν συγγράψει 
εθνικό Κώδικα, είτε είναι αρμόδιοι για την 
παρακολούθηση και την εφαρμογή του. 
Παράλληλα, επιβεβαιώνοντας την ευρωπαϊκή του 
παρουσία, ο Κώδικας Εταιρικής Διακυβέρνησης 
του ΣΕΒ δημοσιεύτηκε στην ιστοσελίδα του 
European Corporate Governance Institute (ECGI), 
τον επιστημονικό φορέα της Ε.Ε. για θέματα 
εταιρικής διακυβέρνησης και σύμβουλο της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ο οποίος στο site του 
περιλαμβάνει τους Κώδικες όλων των χωρών 
στον κόσμο μεταξύ των οποίων και της Ελλάδας. 
Τέλος, οι ευρωπαϊκοί επιχειρηματικοί σύνδεσμοι 
ενημερώθηκαν για τον Κώδικα του ΣΕΒ μέσω 
παρουσίασής του, σε εκδήλωση που διοργάνωσε 
η Ένωση Βιομηχανικών και Εργοδοτικών 
Συνδέσμων της Ευρώπης 
(BUSINESSEUROPE), η οποία εν συνεχεία 
απέστειλε τον Κώδικα στα μέλη της.  

ΚΩΔΙΚΑΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΣΕΒ 
για τις Εισηγμένες Εταιρείες

ΚΩΔΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ
ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

ΜΑΡΤΙΟΣ 2011
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Οι επόμενες ενέργειές αφορούν στην κατανόηση 
και πρακτική εφαρμογή του Κώδικα με ειδικά 
σεμινάρια και υποδείγματα για τη διευκόλυνση 
συμμόρφωσης εκ μέρους των επιχειρήσεων.

Στο πλαίσιο αυτό, ο ΣΕΒ προχωρά με ταχείς 
ρυθμούς στη δημιουργία Συμβουλίου Εταιρικής 
Διακυβέρνησης.

Θερμές ευχαριστίες αξίζουν στην Εθνική 
Τράπεζα και στο Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού, 
για την ευγενική χορηγία τους στην εκπόνηση 
και παρουσίαση του Κώδικα.

Το ηλεκτρονικό αρχείο της έκδοσης του Κώδικα 
Εταιρικής Διακυβέρνησης του ΣΕΒ μπορείτε να 
αναζητήσετε στην ιστοσελίδα του ΣΕΒ: 
www.sev.org.gr
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Ο ΣΕΒ εδώ και δύο χρόνια έχει αναλάβει σημαντικές πρωτοβουλίες για 
την ανάδειξη της ιδέας της βιώσιμης ανάπτυξης, καθώς αυτή συνεπάγεται 
ισόρροπη ανάπτυξη, με ισότιμους στόχους την οικονομική ευημερία και τη 
μέριμνα για το περιβάλλον.

ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Στο πλαίσιο αυτό, ο ΣΕΒ ίδρυσε το Συμβούλιο 
για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη, η μέχρι τώρα δράση 
του οποίου, υπό την Προεδρία του κ. Ευθυμίου 
Ο. Βιδάλη, έχει συμβάλει ουσιαστικά τόσο στην 
προώθηση αυτής της στρατηγικής όσο και στην 
καθιέρωση διαλόγου με όλους τους φορείς αλλά 
και με την πολιτική ηγεσία με μακροπρόθεσμη 
προοπτική για τις επιχειρήσεις.

Η ιδέα της Βιώσιμης Ανάπτυξης υποστηρίχθηκε 
από πλήθος ενεργειών του Συμβουλίου κατά 
το έτος που πέρασε, ανάμεσα στις οποίες και 
η διοργάνωση ειδικής εκδήλωσης με θέμα: 
«Ενεργειακά Αποδοτικά Κτίρια: Πρόκληση 
& Ευκαιρία για Βιώσιμη Ανάπτυξη» υπό 
την Αιγίδα του Υπουργείου Περιβάλλοντος, 
Ενέργειας & Κλιματικής Αλλαγής (ΥΠΕΚΑ), που 

πραγματοποιήθηκε στις 8.12.2010, στο Ίδρυμα 
Ευγενίδου. 

Εξάλλου, τις θέσεις του ΣΕΒ για τη Βιώσιμη 
Ανάπτυξη αλλά και την ανάγκη διαμόρφωσης 
ενός νέου μοντέλου ανάπτυξης, ο Αντιπρόεδρος 
του ΣΕΒ και Πρόεδρος του Συμβουλίου για τη 
Βιώσιμη Ανάπτυξη κ. Ευθύμιος Ο. Βιδάλης είχε 
την ευκαιρία να παρουσιάσει στη συνεδρίαση 
της Επιτροπής Προστασίας Περιβάλλοντος της 
Βουλής.

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το 
Συμβούλιο μπορείτε να αναζητήσετε στο http://
www.sevbcsd.org.gr/ 

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 2010-2011 Ιο
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Η Ομάδα Εργασίας του ΣΕΒ για «Θέματα 
Καταναλωτή», υπό το συντονισμό του 
Αντιπροέδρου του Δ.Σ. ΣΕΒ, υπεύθυνου για 
θέματα Καταναλωτή κ. Ιωάννη Αθ. Γιώτη, 
ολοκλήρωσε ένα χρήσιμο εργαλείο με τίτλο: 
«Μοντέλο αυτοαξιολόγησης: Η σημασία του 
καταναλωτή για την επιχείρηση». Το μοντέλο 
παρουσιάστηκε σε σχετική εκδήλωση που 

πραγματοποιήθηκε στις 18.5.2011, στα γραφεία 
του ΣΕΒ.  

Σύμφωνα με τον κ. Γιώτη, το Μοντέλο εστιάζει 
στην εταιρική κουλτούρα, την υποδομή και τις 
πρακτικές που βελτιώνουν την επικοινωνία 
των επιχειρήσεων με τους καταναλωτές 
και αυξάνουν την «πίστη» τους στο προϊόν 
ή την υπηρεσία που επέλεξαν μέσα από την 
ικανοποίησή τους. Επιπλέον, παρουσιάζει ένα 
σύγχρονο πρακτικό εργαλείο στις επιχειρήσεις 
που επενδύουν στην ικανοποίηση και προστασία  
του καταναλωτή-πελάτη, του πλέον πολύτιμου 
πόρου της επιχείρησης στη σημερινή κρίσιμη 
συγκυρία.

Το εργαλείο αυτό περιλαμβάνεται και αναλύεται 
σε ειδικό εγχειρίδιο και αφορά στη μεθοδολογία 
για αναγνώριση περιοχών προς βελτίωση και 
εφαρμογή των βέλτιστων πρακτικών που μπορεί 
να αναπτύξει η κάθε επιχείρηση στον τομέα της. 
Το έργο αυτό αποτελεί μια ακόμη ουσιαστική 
υπηρεσία στις επιχειρήσεις – μέλη του ΣΕΒ και θα 
συμπληρωθεί με πρόγραμμα ενεργειών για την, 
σε βάθος, αξιοποίησή του.

Τα θέματα επικοινωνίας μεταξύ επιχείρησης και καταναλωτή δεν θα 
μπορούσαν να μην ενταχθούν στο πρόγραμμα των δράσεων του ΣΕΒ.

ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ
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Ο ΣΕΒ μέσω ειδικής Ομάδας Εργασίας 
υπό το συντονισμό του Αντιπροέδρου του 
ΣΕΒ, υπεύθυνου για θέματα Ηλεκτρονικής 
Διακυβέρνησης κ. Θεόδωρου Φέσσα, 
παρακολουθεί και στηρίζει συστηματικά τις 
προσπάθειες που συνδέονται με την προώθηση 
της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και συμμετέχει 
ενεργά σε κάθε πρωτοβουλία για μεγαλύτερη 
και ουσιαστικότερη αξιοποίηση των Τεχνολογιών 
Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) στη 
λειτουργία του κράτους. Στο πλαίσιο αυτό, ο ΣΕΒ, 
μεταξύ άλλων, υπέβαλε λεπτομερές υπόμνημα 
στο Σχέδιο Νόμου που παρουσιάσθηκε για την 
Ηλεκτρονική Διακυβέρνηση, ενώ μέλη της 
Ομάδας Εργασίας πραγματοποίησαν συνάντηση 
με αρμόδια στελέχη που υπηρετούν στο γραφείο 
Πρωθυπουργού. 

Ο ΣΕΒ επεσήμανε σχετικά ότι ο ιδιωτικός τομέας 
είναι έτοιμος να υλοποιήσει έργα υψηλής 
προστιθέμενης αξίας και ανταποδοτικότητας με 
άμεσο και ορατό όφελος, όχι μόνο για τον πολίτη 
και την επιχείρηση, αλλά κυριότερα για το ίδιο 
το κράτος, αρκεί αυτό να παρέχει την αναγκαία 
ελευθερία και ενθάρρυνση στον ιδιωτικό τομέα 
για να το πράξει. Ειδικότερα, ο ΣΕΒ εντόπισε και 
επεσήμανε: 

1. Βελτιώσεις στον σχεδιασμό, τη διαχείριση και 
την υλοποίηση έργων πληροφορικής στη χώρα 
μας και

2. Καλές πρακτικές που έχουν εφαρμοστεί τα 
τελευταία χρόνια.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ
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Η διεθνής δραστηριότητα του ΣΕΒ επικεντρώθηκε 
σε συγκεκριμένες περιοχές και χώρες – στόχους, 
με την ανάληψη σχετικών πρωτοβουλιών, 
οργανώνοντας μεταξύ άλλων σημαντικά Φόρα:

Αραβο - Ελληνικό Οικονομικό 
Φόρουμ, Αθήνα, 23-25.9.2010
Στην ενίσχυση της ελληνικής επιχειρηματικής 
παρουσίας στις δυναμικά ανερχόμενες αγορές 
των αραβικών κρατών και την προσέλκυση ξένων 
επενδυτικών κεφαλαίων στόχευσε το 3ο Αραβο-
Ελληνικό Οικονομικό Φόρουμ, που διοργάνωσαν 
από κοινού ο ΣΕΒ με το Αραβο-Ελληνικό 
Επιμελητήριο Εμπορίου και Αναπτύξεως, στις 23 
– 25.9. 2010. 

Στις εργασίες του τριήμερου Οικονομικού Φόρουμ 
με θέμα: “Fostering business alliances to tap 
emerging opportunities”, συμμετείχαν ενεργά 200 
Άραβες και 450 Έλληνες επιχειρηματίες, στελέχη 
και αξιωματούχοι, οι οποίοι πραγματοποίησαν 
περισσότερες από 650 προγραμματισμένες 
επιχειρηματικές συναντήσεις. Τα συμπεράσματα 
του Φόρουμ παρουσίασε ο Αντιπρόεδρος του 
Διοικητικού Συμβουλίου και Επικεφαλής Διεθνών 
Δράσεων του ΣΕΒ 

κ. Θανάσης Λαβίδας. Παράλληλα, στους χώρους 
του Φόρουμ λειτούργησε «Αραβο-Ελληνικό 
Επιχειρηματικό χωριό», με 24 περίπτερα εταιριών 
και Οργανισμών. 

Σημειώνεται, ότι από κυβερνητικής πλευράς, 
κεντρικός ομιλητής στο επίσημο δείπνο του 
Φόρουμ ήταν ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης 
κ. Θεόδωρος Πάγκαλος, ο οποίος 
εκπροσώπησε τον Πρωθυπουργό κ. Γιώργο 
Α. Παπανδρέου. Επίσης στο Φόρουμ μίλησαν 
ο Υπουργός Περιφερειακής Ανάπτυξης και 
Ανταγωνιστικότητας κ. Μιχάλης Χρυσοχοίδης, ο 
Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Σπύρος Κουβέλης 
καθώς και ο Υπουργός Πολιτισμού και Τουρισμού 
κ. Παύλος Γερουλάνος. Στις εργασίες παρέστησαν 
μέλη της Κυβέρνησης, όπως η Υπουργός 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης κα Λούκα 
Κατσέλη, και ο Υφυπουργός  Περιβάλλοντος και 
Κλιματικής Αλλαγής κ. Γιάννης Μανιάτης.

Από Αραβικής πλευράς, παρέστησαν και μίλησαν 
από τον Λίβανο ο Υπουργός Επικρατείας κ. Adnan 
Kassar, ο Υπουργός Οικονομίας & Εμπορίου κ. 
Μohamad Safadi και ο Υπουργός Τουρισμού κ. 
Fadi Abboud, από τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα ο 
Υπουργός Οικονομίας 

Η εξωστρέφεια και η ανάδειξη των δυνατοτήτων των υγιών ελληνικών 
επιχειρήσεων στο διεθνές περιβάλλον προσλαμβάνουν ιδιαίτερη σημασία 
στη συνολική προσπάθεια εξόδου από την ύφεση και στην αναπτυξιακή 
προοπτική της χώρας.

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΣΧΕΣΕΙΣ
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κ. Sultan bin Saeed Al Mansoori, από τη Συρία ο 
Υπουργός Ηλεκτρισμού κ. Ahmad Kusay Kayy-
ali και ο Υφυπουργός Ηλεκτρισμού κ. Hesham 
Mashfej, από την Παλαιστίνη ο Υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας κ. Hasan Abu-Libdeh, από την 
Αίγυπτο ο Υφυπουργός Βιομηχανίας και Εμπορίου 
κ. Mamdouh Mostafa, από την Λιβύη ο Υπουργός 
Υποδομών κ. Matouq Mohamed Matouq, και από 
το Σουδάν ο Υφυπουργός Βιομηχανίας κ. Elshazli 
Mohamed Abdulmajed.

Η διοργάνωση του Φόρουμ αποτέλεσε μια από 
τις πρωτοβουλίες διεθνών δράσεων του ΣΕΒ και 
εντάσσεται στο πλαίσιο της στρατηγικής του, που 
στοχεύει στην ενίσχυση της εξωστρέφειας των 
ελληνικών επιχειρήσεων και στην αναζήτηση 
νέων αγορών που διαθέτουν στρατηγικό βάθος 
και προοπτικές. Στο πλαίσιο αυτό, ο ΣΕΒ μέσω του 
Φόρουμ κατάφερε να αναδείξει το ανταγωνιστικό 
πλεονέκτημα της χώρας μας, που είναι η 
γεωγραφική της θέση, η ευρωπαϊκή της ταυτότητα 
αλλά και οι παραδοσιακά άριστες οικονομικές, 
πολιτικές και κοινωνικές σχέσεις μας με τον 
αραβικό κόσμο.

Ελληνο - Τουρκικό Επιχειρηματικό 
Φόρουμ, Αθήνα, 14.5.2010
Στο πλαίσιο της επίσημης επίσκεψης στην 
Ελλάδα του Πρωθυπουργού της Τουρκίας κ. 
Recep Tayyip Erdogan, στις 14.5.2010, ο ΣΕΒ 
διοργάνωσε σημαντικό Ελληνο-Τουρκικό 
Επιχειρηματικό Φόρουμ με επίσημους 
ομιλητές τον Πρωθυπουργό της Τουρκίας και 
τον Πρωθυπουργό της Ελλάδας κ. Γιώργο Α. 
Παπανδρέου. 

Επίσης, ομιλίες απηύθυναν ο Αντιπρόεδρος 
της Κυβέρνησης κ. Θεόδωρος Πάγκαλος, ο 
Αναπληρωτής Πρωθυπουργός της Τουρκίας 
κ. Ali Babacan, η Υπουργός Οικονομίας, 
Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας κα Λούκα 
Κατσέλη, ο Υπουργός Εξωτερικού Εμπορίου 
της Τουρκίας κ. Zafer Alayan και ο Υφυπουργός 
Εξωτερικών κ. Σπύρος Κουβέλης. Χαιρετισμό 
απηύθυναν ο Πρόεδρος του ΣΕΒ κ. Δημήτρης 
Δασκαλόπουλος και ο Αντιπρόεδρος & 
Επικεφαλής Διεθνών Δράσεων του ΣΕΒ κ. 
Θανάσης Λαβίδας, ενώ παρέστησαν και οι 
Έλληνες και οι Τούρκοι Υπουργοί που μετέχουν 
στο Ανώτατο Συμβούλιο Συνεργασίας Ελλάδας-
Τουρκίας.

Στις εργασίες του Φόρουμ μετείχαν 120 Τούρκοι 
επιχειρηματίες πραγματοποιώντας περισσότερες 
από 80 συναντήσεις με Έλληνες επιχειρηματίες. 
Στόχος της εκδήλωσης ήταν η επιχειρηματική 
προσέγγιση των δυο χωρών μέσα από την οποία 
μπορούν να προκύψουν ευρύτερα οικονομικά 
οφέλη και για τις δυο χώρες. Προς τούτο, 
έγιναν παρουσιάσεις από ελληνικές εταιρίες 
που ήδη έχουν σημαντικές επενδύσεις στην 
Τουρκία, ενώ συζητήθηκαν και οι προοπτικές 
για συνέργειες και κοινές δράσεις στους 
τομείς ενέργειας, τηλεπικοινωνιών, τραπεζών, 
αγροτικών προϊόντων, μεταφορών καθώς επίσης 
και οι δυνατότητες επέκτασης των ελληνικών 
επιχειρηματικών δραστηριοτήτων στις αγορές 
της Μαύρης Θάλασσας και της Κασπίας μέσω 
συμπράξεων με τουρκικές εταιρίες καθώς 
και κοινές δράσεις και επενδύσεις στη Νοτιο-
Ανατολική Ευρώπη.
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Συμπληρωματικές επαφές, που αφορούν στη 
συνεργασία Ελλάδος – Τουρκίας ήταν αυτές 
που πραγματοποιήθηκαν σε Κομοτηνή και 
Αδριανούπολη για την προώθηση επενδυτικών 
περιφερειακών προγραμμάτων.

Ο κύκλος των διεθνών δραστηριοτήτων του ΣΕΒ 
επίσης περιελάμβανε:

• Συναντήσεις για την ενίσχυση της Παρευξείνιας 
Συνεργασίας.

• Συνάντηση στο Βερολίνο στις 17.9.2010. 

• Ημερίδες για τις εξελίξεις στις οικονομίες των 
χωρών της Λατινικής Αμερικής, του Μαρόκου, 
της Πολωνίας και τέλος

• Την αναδιοργάνωση του Επιχειρηματικού 
Συμβουλίου Ελλάδας-Αιγύπτου με νέο Πρόεδρο 
τον κ. Ιωάννη Αθ. Γιώτη.

Ένα χρόνο μετά την υπογραφή και τη δαιμονοποίηση 
του Μνημονίου με αποτέλεσμα την πλήρη 
υπονόμευσή του, το φάσμα της Εθνικής πτώχευσης 
παραμένει απειλητικό.

Μπροστά σε έναν τέτοιο κίνδυνο, η Ελλάδα ζήτησε 
την κατανόηση των εταίρων της, στο πλαίσιο της 
ευρύτερης ζύμωσης για την ενίσχυση του ευρώ 
και της οικονομικής διακυβέρνησης. Ήδη, η 
θετική ανταπόκριση των ευρωπαϊκών ηγεσιών 
αποτυπώθηκε στη σύνοδο της 11ης Μαρτίου. Οι 
αποφάσεις της στέλνουν στην ελληνική κοινωνία το 
ευπρόσδεκτο μήνυμα ότι η ευρωπαϊκή οικογένεια 
δεν την απορρίπτει – αντίθετα, αναγνωρίζει τις 
δυσκολίες και τις θυσίες της.

Ταυτόχρονα όμως οι αποφάσεις αυτές συνεπάγονται 
μεγαλύτερες υποχρεώσεις: Επιτάσσουν 
αυστηρότερη δημοσιονομική πειθαρχία, ουσιαστική 
μείωση του Κράτους, δραστικότερη καταπολέμηση 
του χρέους, αξιοποίηση της κρατικής περιουσίας 
και προώθηση όλων των αναγκαίων θεσμικών 
αλλαγών.

Η νέα πίστωση χρόνου που μας δόθηκε αποτελεί 
ταυτόχρονα και την τελευταία μας ευκαιρία.

Σε πρόσφατες ανακοινώσεις του ο ΣΕΒ επεσήμανε 
ότι το Μεσοπρόθεσμο Δημοσιονομικό Πλαίσιο 2012 
– 2014, θα πρέπει να μετουσιωθεί σε ένα ευρύτερο, 
πρωτίστως μεταρρυθμιστικό και αναπτυξιακό, 
πρόγραμμα δράσης για όλες τις αναγκαίες αλλαγές 
που ακόμη και σήμερα δεν τολμούμε.

Ο ΣΕΒ με όραμα την ανάπτυξη και τον 
εκσυγχρονισμό της χώρας παρακολουθεί στενά τις 
κρίσιμες εξελίξεις και είμαστε σίγουροι αλλά και 
αισιόδοξοι ότι μπορούμε να συμβάλλουμε δυναμικά 
στην έξοδο από την κρίση.

Η πρόκληση για μας τούτη την ώρα, σε τούτο τον 
τόπο, είναι να συμμετάσχουμε στην οικοδόμηση από 
την αρχή ενός συστήματος πραγματικών αξιών σε 
όλα τα επίπεδα: της οικονομίας, της πολιτείας και της 
κοινωνίας.
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Ομιλία του Προέδρου του ΣΕΒ Δημήτρη Δασκαλόπουλου  στην απογευματινή 
συνεδρίαση της Γενικής Συνέλευσης του ΣΕΒ, 24 Μαΐου 2011,
στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών

Η Γενική Συνέλευση του ΣΕΒ, 
Μάιος 2011
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«Πριν από ένα ήδη χρόνο, μετά από 35 χρόνια 
εθνικής ασωτίας, η χώρα μας τέθηκε υπό 
καθεστώς ευρωπαϊκής κηδεμονίας.  Η δρακόντεια 
σύμβαση που υπογράψαμε με τους εταίρους μας 
προκειμένου να μας δοθεί μια παράταση ζωής 
υπό όρους, ήταν κατά βάθος ένα στοίχημα με τον 
εαυτό μας:  Δεσμευθήκαμε ν’ αλλάξουμε ριζικά, 
για να μη βρεθούμε εκτός ευρωπαϊκής τροχιάς.  
Δηλώσαμε έτοιμοι ν’ αποδομήσουμε συθέμελα 
το χρεοκοπημένο πελατειακό κράτος για να μη 
χρεοκοπήσουμε συλλογικά.  Αναδεχθήκαμε την 
αδήριτη ανάγκη να φτωχύνουμε πρόσκαιρα ως 
λαός για να μην πτωχεύσουμε οριστικά ως έθνος.

Μέσα στον χρόνο αυτόν διανύσαμε μια επώδυνη 
πορεία.  Μισθοί και συντάξεις μειώθηκαν, φόροι 
αυξήθηκαν, έκτακτες εισφορές επιβλήθηκαν, 
επιχειρήσεις έκλεισαν ή συρρικνώθηκαν, οι 
άνεργοι πολλαπλασιάστηκαν.  Κι όμως, διάχυτη 
είναι πλέον η πεποίθηση ότι βρισκόμαστε στο 
ίδιο σημείο απ’ όπου ξεκινήσαμε –ένα βήμα 
πριν απ’ τον γκρεμό.  Ένα αίσθημα αποτυχίας και 
ματαιοπονίας κυριαρχεί στην κοινωνία.  Οι θυσίες 
δεν φαίνεται να έχουν πιάσει τόπο.  Η κρίση 
παραμένει χωρίς ορατή διέξοδο.  Εξακολουθούμε 
να βουλιάζουμε –ενώ υποτίθεται ότι πασχίζουμε 
ν’ αλλάξουμε.

Η σιωπηλή πλειοψηφία εξακολουθεί να γυρίζει 
την πλάτη σε όσους της τάζουν δρόμους 
στρωμένους με ρόδα ή κηρύσσουν δήθεν 
προοδευτικά ευαγγέλια απομονωτισμού για 
τη χώρα.  Ταυτόχρονα, ωστόσο, αμφιβάλλει, 
εύλογα, για τη σκοπιμότητα και το νόημα των 
θυσιών της –όσο βλέπει τη δυναμική της αλλαγής 
να εξαερώνεται μπροστά στην αντίδραση των 
κατεστημένων νοοτροπιών και των παγιωμένων 

συμφερόντων.  Βρίσκεται σε πλήρη σύγχυση 
για το σήμερα, σε απόλυτη αβεβαιότητα για το 
αύριο, απρόθυμη ή ανήμπορη να συμβάλει σε 
οποιαδήποτε προσπάθεια.

Πού αποτύχαμε;  Τις πταίει;  Τι μας φταίει;

Η απάντηση είναι σύνθετη και ταυτόχρονα πολύ 
απλή.  Αποτύχαμε γιατί αντιμετωπίσαμε με το 
μπαμπάκι κι όχι με το νυστέρι το καρκίνωμα που 
ευθύνεται για την κρίση και τη διαιώνισή της:  το 
κραταιό πελατειακό κράτος.

Υπερτροφικό και παρασιτικό, οικειοποιείται 
τα δάνεια που μας δίνουν οι εταίροι μας για 
ν’ αλλάξουμε και ακυρώνει κάθε αλλαγή.  Με  
εμπροσθοφυλακή τους εργατοπατέρες και τις 
συντεχνίες, με οπισθοφυλακή την αντιδραστική 
γραφειοκρατία, σαμποτάρει κάθε απόπειρα 
εξορθολογισμού και εκσυγχρονισμού.  Ταυτίζει 
δημαγωγικά τα συμφέροντά του με το «καλό του 
λαού», για να πείσει τον λαό ότι όλοι οι άλλοι είναι 
εχθροί του.

Το σύστημα αυτό δίνει ανένδοτες μάχες 
χαρακωμάτων.  Κάθε περικοπή σκανδαλωδών 
επιδομάτων, κάθε μετάταξη αργόμισθων, 
κάθε απόπειρα κατάργησης των άχρηστων 
οργανισμών, φορέων και υπηρεσιών του 
δημοσίου, γίνεται αφορμή ιερού πολέμου από 
τους λαϊκούς ρήτορες των κομμάτων και των 
συνδικάτων.  Ενώ τα χιλιάδες λουκέτα κι οι 
εκατοντάδες χιλιάδες άνεργοι του ιδιωτικού τομέα 
αντιμετωπίζονται με αδιαφορία ως στατιστικό 
στοιχείο.  Η στρατιά των νέων χωρίς δουλειά δεν 
συγκινεί τους επαγγελματίες φίλους του λαού.

Η παραγωγική οικονομία πλήρωσε και πληρώνει  
ακριβά την κρίση.
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Γενική
Συνέλευση
2011

Παλεύει στηριγμένη στις δικές της δυνάμεις για να 
επιβιώσει.  Καταβάλλει αγόγγυστα το μερίδιο που 
της αναλογεί.  Δεν είναι όμως διατεθειμένη να 
υποστεί αδιαμαρτύρητα κι άλλα έκτακτα χαράτσια, 
κι άλλους φόρους, κι άλλα βάρη, όταν βλέπει ότι 
αυτά πάνε για τη συντήρηση αυτού του κράτους 
των κομματικών πελατών –που  καταχράται 
τους φόρους των πολιτών και αναδιανέμει στους 
εκλεκτούς του και στους επιτήδειους τον εθνικό 
πλούτο.  Οι παραγωγικοί πολίτες δεν είναι πια 
διατεθειμένοι να δουλεύουν για να συντηρούν 
όσους τους δουλεύουν!

Αυτό το κράτος των πελατών συμπαρασύρει 
στη χρεοκοπία του την κοινωνία των πολιτών.  
Το κομματικό σύστημα όμως επιμένει να το 
κανακεύει.  Φροντίζει τους πελάτες του και 
αδιαφορεί για τους πολίτες του.  Θεωρεί πως αν 
καταργήσει αυτό το κράτος, θα αυτοκαταργηθεί.  
Ουσιαστικά, είναι το ίδιο το πολιτικό μας σύστημα 
που αρνείται να αποκρατικοποιηθεί.  Αποφεύγει 
να αναμορφώσει ριζικά το κράτος, γιατί δεν θέλει 

ν’ αναμορφώσει πραγματικά τον εαυτό του.

Γι’ αυτό λέω:  η κρίση είναι οικονομική, 
αλλά το πρόβλημά μας είναι πολιτικό, είναι 
κομματικό.  Αλλά και κοινωνικό ταυτόχρονα.  
Η κομματοκρατία κατάφερε να μεταλλάξει την 
κοινωνία μας σε κοινωνία πελατών και όχι 
πολιτών.

Η συμβιωτική σχέση κράτους – κομματικού 
συστήματος εξέθρεψε μια μεγάλη κατηγορία 
Ελλήνων που έκαναν ιδεολογία την εξάρτηση 
από το δημόσιο και θεό τους το εύκολο 
χρήμα.  Ταύτισαν την ανάπτυξη με τις κρατικές 
επιδοτήσεις και την επιχειρηματικότητα με το 
πλιάτσικο κομματική αδεία.  Βάφτισαν τη νομή του 
δημόσιου χρήματος κεκτημένο τους.  Οι πονηροί 
αυτοί πελάτες της κομματοκρατίας παραγκώνισαν 
ή αλλοτρίωσαν σταδιακά τους δημιουργικούς 
πολίτες της χώρας και διαμόρφωσαν μια 
Ελλάδα στα μέτρα τους:  μια χώρα μειωμένης 
προσπάθειας και μειωμένης ανταγωνιστικότητας, 
μαθημένη να ζει με δανεικά και όχι απ’ τον 
ιδρώτα της.  Μια χώρα που ποζάρει αυτάρεσκα 
ως περιούσια για να κρύψει την αδυναμία της να 
καταξιωθεί οικονομικά και εθνικά στον σύγχρονο 
κόσμο.

Υπήρξε κάτι σαν αναλαμπή συνείδησης πριν από 
ένα χρόνο, όταν το σύστημα αυτό κατέρρευσε 
οικονομικά –και ηθικά– μέσα από τη δική του 
ασυδοσία.

Δεσμευτήκαμε σε μια κοινή προσπάθεια 
αλλαγής, γιατί η ίδια μας η συνείδηση κάπου 
δεν μας επέτρεπε πια να ανεχόμαστε τη μίζα 
και την αρπαχτή ως στάση ζωής, την ανομία 
κι ατιμωρησία ως κοινωνικό καθεστώς.  
Καταλάβαμε ότι αν συνεχίσουμε να ζητούμε τα 
πάντα απ’ το κράτος και να μην απαιτούμε τίποτα 
απ’ τον εαυτό μας, δεν θα ξαναδούμε προκοπή.

Δυστυχώς, η προσπάθεια δεν κράτησε πολύ.  
Οι αντιστάσεις του αναχρονισμού και του 
πελατειακού εθισμού αποδείχθηκαν πιο ισχυρές 
από τον φόβο της εθνικής κατάρρευσης.  Η 
εύκολη δημαγωγία εξοστράκισε τον ουσιαστικό 
προβληματισμό.  Κατά μία έννοια, η βοήθεια από 
τους εταίρους μας υπήρξε δίκοπο μαχαίρι.  Μας 
έδωσε ανάσα για να μη βουλιάξουμε –ταυτόχρονα 
όμως, προσέφερε πίστωση χρόνου στις δυνάμεις 
που δεν θέλουν ν’ αλλάξουμε.
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Κυρίες και κύριοι,

Παρ’ όλα αυτά, το στοίχημα της αλλαγής δεν 
πρέπει να θεωρείται –ακόμη– χαμένο.

Ο λαός στη σιωπηλή του πλειοψηφία έχει επιδείξει 
αξιοσημείωτη ανοχή και αντοχή, διαψεύδοντας 
τους εισαγγελείς των τηλεπαραθύρων και τις 
Κασσάνδρες των κομματικών μπαλκονιών.  Έχει 
φανεί πολύ πιο ώριμος από τους ανώριμους 
ακτιβιστές και πολύ πιο υπεύθυνος από τους 
ανεύθυνους λαϊκιστές που του χαϊδεύουν τ’ αυτιά 
με ανέξοδες συνταγές σωτηρίας.  Ένα ένστικτο 
αυτοσυντήρησης τον κάνει να δυσπιστεί σε όσους 
του λένε ότι αρκεί να κάψουμε το σκιάχτρο του 
Μνημονίου για να ξαναγίνουν όλα ωραία και καλά.

Έγινε όμως εξαρχής ένα μεγάλο στρατηγικό 
λάθος.  Δεν κάναμε τον λαό μας κοινωνό 
της αλήθειας, όλης της αλήθειας.  Δεν του 
εξηγήσαμε επαρκώς πόσο τραγικά δύσκολη 
είναι η κατάσταση, πόσο επώδυνα τα μέτρα που 
θα απαιτηθούν, πόσο μακρύς ο δρόμος μέχρι να 
ξανασταθεί στα πόδια της η χώρα.

Συγκαλύψαμε με κομματικές σκιαμαχίες την 

αλήθεια:  ότι απλά δεν υπάρχουν λεφτά.  Κι ότι οι  
κατάρες κατά του Μνημονίου δεν υποκαθιστούν 
τα δανεικά που χρειαζόμαστε για να επιβιώνουμε 
–μήνα με τον μήνα.

Δεν είπαμε στην κοινή γνώμη πόσο παραπλανούν 
τα διάφορα σενάρια, που εμφανίζουν την 
αναδιάρθρωση του χρέους μας ως μία ανώδυνη 
έξοδο από την κρίση.  Η αναδιάρθρωση, όποτε 
κι αν έρθει, όποια μορφή κι αν πάρει, θα είναι 
λύση μόνο αν πρώτα έχουμε καυτηριάσει τις 
πηγές δημιουργίας των ελλειμμάτων και του 
χρέους, μόνο αν έχουμε πρώτα θέσει νέα, 
βιώσιμα θεμέλια για την οικονομία μας.  Και μόνο 
έτσι θα πείσουμε τις αγορές και τους εταίρους 
μας ότι πράγματι αλλάξαμε.  Διαφορετικά, η 
όποια αναδιάρθρωση θα ισοδυναμεί με εθνική 
χρεοκοπία.

Δεν εξηγήσαμε  στην κοινή γνώμη πως δεν 
υπάρχει επιστροφή στην αναπτυξιακή φούσκα 
του χθες.  Η«ανάπτυξη» δεν θα έρθει ως μάννα 
εξ ουρανού να ξαναγεμίσει τις τσέπες και τα 
μαγαζιά.  Θα ξανάρθει μόνο αν μπούμε στην 
τροχιά των ανοιχτών αγορών, των ανοιχτών 
πεδίων δράσης, των ανοιχτών αντιλήψεων.  Για να 
ξαναδούμε ανάπτυξη σ’ αυτή τη χώρα θα πρέπει 
πρώτα να υλοποιηθούν όλες οι μεταρρυθμίσεις 
που σήμερα καθυστερούν, να εφαρμοστούν 
όλες εκείνες που μένουν στα χαρτιά, να 
επιταχυνθούν όσες προγραμματίζονται –και 
βέβαια να αλλάξουν δραστικά οι δομές, οι θεσμοί, 
οι κεκτημένες νοοτροπίες.  Κι αυτό αποτελεί 
σήμερα μια πρόκληση κατ’ εξοχήν πολιτική και 
δευτερευόντως οικονομική.

Η σκληρότερη αλήθεια σήμερα είναι ότι είμαστε 
αναγκασμένοι να υποστούμε περαιτέρω μείωση 
του βιοτικού μας επιπέδου.  Να επιδείξουμε πολύ 
μεγαλύτερη υπομονή και επιμονή.  Να μειώσουμε 
τις προσδοκίες μας.  Και να οπλιστούμε ηθικά 
και ψυχικά, γιατί ο δρόμος θα είναι μακρύς.  Δεν 
έχουμε ωστόσο άλλη επιλογή.  Μπροστά μας 
βρίσκεται μια δύσβατη ανηφόρα –αλλά πίσω 
μας είναι ο γκρεμός.  Αν δεν τα καταφέρουμε, θα 
πεινάσουμε.

Εξίσου σκληρή αλήθεια είναι και ότι ο χρόνος 
μάς τελείωσε.  Τα μέτρα που χρειάζεται να 
ληφθούν, πρέπει να ληφθούν τώρα.  Με το όποιο 
κόστος.  Όλες οι διαρθρωτικές αλλαγές πρέπει 
να προχωρήσουν τώρα.  Κόντρα στις όποιες 
αντιδράσεις.  Κάθε μέρα που χάνεται, προσθέτει 
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σκοτάδι στο μέλλον μας.  Αν δεν κάνουμε, 
χωρίς άλλη χρονοτριβή, αυτά που πρέπει μας 
περιμένει η κόλαση –και το σήμερα, για το οποίο 
τόσο μεμψιμοιρούμε, αύριο κινδυνεύει να μας 
φαίνεται, συγκριτικά, παράδεισος.

Όσο ανεχόμαστε τις ΔΕΚΟ να παραμένουν 
μπανανίες του κομματισμού, όσο επιτρέπουμε 
να μας φοβίζει ο πολιτικός χουλιγκανισμός 
ορισμένων συντεχνιών και συνδικαλιστών, 
όσο θυσιάζουμε τις αποκρατικοποιήσεις στην 
αντίσταση των ιδεοληπτικών, όσο φορολογούμε 
τη δουλειά για να προστατέψουμε την αργομισθία, 
η αλλαγή δεν θα ‘ρθει και ο τόπος θα ρημάξει.

Οι περιστάσεις απαιτούν μια ισχυρή 
διακυβέρνηση, αταλάντευτη στους στόχους της, 
ανυποχώρητη στις προθέσεις της.  Αποφασισμένη 
να δείξει στη διεθνή κοινότητα και πρωτίστως 
στους εταίρους μας ότι η Ελλάδα αλλάζει, ήδη 
άλλαξε.  Ότι συγκλίνουμε επιτέλους έμπρακτα σε 
επίπεδο δομών, θεσμών και νοοτροπιών.

Ο λαός μας έχει ανάγκη από μία ισχυρή 
διακυβέρνηση.  Ικανή να εμπνεύσει την κοινωνία 
και να καθοδηγήσει σταθερά τους πολίτες, βήμα – 
βήμα, στη δύσκολη διαδρομή.

Βρισκόμαστε ακόμη στην αρχή της εθνικής 
δοκιμασίας.  Θέλει πολλή δουλειά ακόμη για να 
δούμε το φως στην άκρη του περιβόητου τούνελ.  
Αυτό πρέπει να εξηγηθεί στους Έλληνες πολίτες.  
Χωρίς εκπτώσεις και παραμυθίες.  Γιατί, κάποια 
στιγμή, αν βασίζονται σε φρούδες προσδοκίες 
για σύντομη έξοδο από την κρίση χωρίς άλλες 
θυσίες, και η αντοχή και η ανοχή τους μοιραία θα 
εξαντληθούν.  Κάποια στιγμή, αν η ψευδαίσθηση 
αυτή συντηρηθεί, ο λαός θα «ζητήσει τα ρέστα» 
–απ’ όποιους βλέπει μπροστά του– χωρίς 
κομματικές εξαιρέσεις ούτε καν ατομικές 
αθωώσεις.  Οφείλουμε να του εκθέσουμε γυμνή 
την κατάσταση, για να συνειδητοποιηθεί και ν’ 
αποφασίσει ποιο μέλλον θέλει.

Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί φίλοι,

Έναν ολόκληρο χρόνο μετά το στοίχημα 
σωτηρίας με τα λεφτά του Μνημονίου, η χώρα 
ξαναβρίσκεται μετέωρη.  Θα χρειαστούμε κι άλλα 
δανεικά, ζητούμε και άλλη πίστωση χρόνου από 
μιαν Ευρώπη που έχει χάσει την εμπιστοσύνη της 
σε εμάς.

Η κατάσταση δεν είναι απλώς αδιέξοδη, είναι 

οριακή για την ίδια την εθνική μας υπόσταση.

Θα ευχόμουν να μπορούσε, έστω και αυτή την 
ύστατη στιγμή, να καταστεί δυνατή η συνεννόηση 
μεταξύ των πιο υπεύθυνων δυνάμεων της χώρας 
–η σύγκλισή τους σε βασικούς στόχους, τομές και 
μέτρα για να ξεπεραστεί το αδιέξοδο.  Να υπάρξει 
μία συναίνεση όχι κομματικού συμβιβασμού, 
αλλά εθνικής πνοής.  Σήμερα, η ευχή αυτή δεν 
είναι ρεαλιστική.  Μία τέτοια πολιτική συναίνεση 
ήταν εφικτή και θα έπρεπε να είχε επιτευχθεί 
πριν από ένα χρόνο –όταν η χώρα προσέφυγε 
στο Μνημόνιο για να σωθεί.  Σήμερα, φοβούμαι 
ότι η συναίνεση είναι καμένο χαρτί.  Και χωρίς 
πολιτική συναίνεση δεν μπορεί να υπάρξει εθνική 
συστράτευση.

Εφόσον λοιπόν το πολιτικό σύστημα δεν μπορεί να 
δώσει διέξοδο, είναι αναγκαία η προσφυγή στον 
λαϊκό παράγοντα.  Για να επαναπρογραμματισθεί 
και να προχωρήσει η αναγκαία αλλαγή.  Ο λόγος 
πρέπει τώρα να δοθεί στον ίδιο το λαό.

Αλλά, όχι έμμεσα –όχι με εκλογές.  Όπως έχουν 
τα πράγματα, το μόνο βέβαιο είναι ότι οι εκλογές 
θα αποτυπώσουν το διαφαινόμενο αδιέξοδο του 
κομματικού συστήματος, αντί να δώσουν διέξοδο 
στην κοινωνία.  Θα επιτείνουν την κομματική 
διχόνοια και τη σύγχυση των πολιτών. Το 
προδιαγραφόμενο αποτέλεσμά τους δεν θα είναι 
ούτε ξεκάθαρο ούτε πολιτικά βιώσιμο.

Απομένει μόνο μία πολιτικά υγιής και εθνικά 
αξιοπρεπής λύση:  Να κληθεί ο λαός ν’ αποφανθεί 
άμεσα για την ακολουθητέα εθνική πορεία –μέσα 
από ένα δημοψήφισμα.  Ένα δημοψήφισμα που 
θα θέσει την κοινωνία μας μπροστά στο μοναδικό, 
πλέον, σήμερα, βαθύτερο εθνικό μας διακύβευμα:

ΠΡΟΧΩΡΟΥΜΕ στον δρόμο που επιβάλλει η 
ευρωπαϊκή προοπτική της χώρας, με τους 
όρους και με τις θυσίες που απαιτεί η παραμονή 
μας στην ευρωζώνη;  Είμαστε διατεθειμένοι 
να καταβάλουμε το κόστος των αλλαγών που 
απαιτούνται για να μην κατέβουμε από το τρένο 
της Ευρώπης;

Ή 
ΑΠΟΧΩΡΟΥΜΕ και πορευόμαστε πλέον 
μόνοι, χωρίς τους όρους, αλλά και χωρίς τα 
δισεκατομμύρια των εταίρων μας;  Θέλει η 
κοινωνική πλειοψηφία να προκρίνει ένα δρόμο 
που  μας οδηγεί στο περιθώριο και την εθνικά 
υπερήφανη εξαθλίωση;



40

Αυτό, επαναλαμβάνω, είναι το βαθύτερο 
διακύβευμα.  Το ερώτημα που θα τεθεί στον λαό 
θα πρέπει να εμπεριέχει με απόλυτη σαφήνεια 
το κρίσιμο αυτό σταυροδρόμι μπροστά στο οποίο 
βρισκόμαστε.  Γιατί, αν αποτύχουμε, μοιραία θα 
τεθούμε εκτός Ευρωπαϊκής τροχιάς.

Ένα δημοψήφισμα θα προσδώσει με τον πιο 
άμεσο τρόπο στην κοινωνία συνολικά, τη 
δυνατότητα ν’ αναλάβει τις ευθύνες της.  Κι είναι 
πεποίθησή μου ότι η κοινωνία θα απορρίψει, μια 
για πάντα, την ιδεοληψία, τον καιροσκοπισμό, 
την ιδιοτέλεια που υπονομεύουν κάθε απόπειρα 
εκσυγχρονισμού της χώρας.

Γνωρίζω, βέβαια, ότι υπάρχουν δημοσκοπήσεις 
που εμφανίζουν μία πλειοψηφία στην οποία 
κυριαρχεί ο αρνητισμός.  Η λαϊκή δυσαρέσκεια 
βρίσκει διέξοδο σ’ ένα Μνημόνιο υπονομευμένο 
κομματικά και ηθικά.  

Ο μέσος πολίτης τα βάζει με τους εταίρους μας 
που δεν έσπευσαν να μας σώσουν με… δανεικά 
κι αγύριστα.  Φοβάται τις αλλαγές, ενώ αυτές 
θίγουν μόνο όσους νέμονται το πελατειακό 
κράτος.  Οι δημοσκοπήσεις αποτυπώνουν τη 
σύγχυση και παραπληροφόρηση που καλλιεργεί η 
στείρα κομματική αντιδικία.

Ένα δημοψήφισμα, όμως, δεν θα αφήσει κανένα 
περιθώριο υπεκφυγής, κανένα άλλοθι στο 
πολιτικό σύστημα.  Θα δώσει στους πολιτικούς 
–αλλά και κοινωνικούς– φορείς την ευκαιρία 
να ξεκαθαρίσουν πλήρως τη θέση τους 
αναφορικά με το αύριο του τόπου.  Θα κληθούν 
να αιτιολογήσουν το μεγάλο τους ΝΑΙ ή το 
μεγάλο τους ΟΧΙ, περιγράφοντας απερίφραστα 
τις συνέπειες που συνεπάγεται για τον λαό και το 

έθνος.

Γιατί, αναγκαία και αυτονόητη προϋπόθεση ενός 
τέτοιου δημοψηφίσματος, είναι να ενημερωθεί 
ο λαός, με ειλικρίνεια και καθαρότητα, για τις 
επιπτώσεις της επιλογής του –για τις συνέπειες 
που θα έχει στο εισόδημα, στη ζωή, στην 
καθημερινότητα, στις προοπτικές του καθενός 
μας.  Μόνο με τον λαό μας πλήρως ενημερωμένο 
και συνειδητοποιημένο για τις συνέπειες της 
ψήφου του, θα έχει νόημα και εγκυρότητα ένα 
δημοψήφισμα.

Δεν έχω ασφαλώς καμία αμφιβολία ότι οι 
κομματικοί, μιντιακοί, οικονομικοί και ιδεολογικοί 
πάτρωνες της μεταπολίτευσης θα δώσουν 
λυσσαλέα μάχη, για να καθηλώσουν τον τόπο στα 
μέτρα τους.  Προτιμούν, βλέπετε, την πτώχευση 
που νομίζουν ότι δεν τους ξεβολεύει από την 
πρόοδο που δεν τους συμφέρει.

Διατηρώ, ωστόσο, την πίστη μου στις υγιείς 
εκείνες δυνάμεις της κοινωνίας μας, που 
διεκδικούν κι εγγυώνται ένα καλύτερο μέλλον:

•  Στην πλατιά τάξη των εργαζομένων, τόσο 
στον ιδιωτικό όσο και στον δημόσιο τομέα, 
που θέλουν να προοδεύσουν δουλεύοντας, 
σε πείσμα όσων τους εκμεταλλεύονται 
διαδηλώνοντας.

• Στη σύγχρονη ιδιωτική πρωτοβουλία, που 
καταξιώνεται με την τόλμη, την παραγωγική 
προσπάθεια, τη δημιουργική ικανότητα, που 
έχει κόψει τον ομφάλιο λώρο με το κράτος κι 
αναζητεί νέα πεδία και νέους ορίζοντες για ν’ 
αναπτυχθεί.

•  Στη νέα γενιά των προσοντούχων παιδιών μας, 
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που το σημερινό σύστημα τούς αρνείται κάθε 
προοπτική και τα ωθεί να βρούνε άλλη, πιο 
πρόσφορη πατρίδα, ενώ έχουν και θέλουν να 
προσφέρουν τόσα στην Ελλάδα.

•  Στους πολλούς άξιους, που διακατέχονται από 
το άγχος της επιβίωσης, αλλά και τη θέληση για 
δράση, ασφυκτιώντας στο περιθώριο όπου τους 
έχουν καταδικάσει οι βολεμένοι.

•  Σ’ όλους τους δημιουργικούς πολίτες αυτής της 
χώρας, τη μεγάλη κατηγορία των Ελλήνων που 
δεν έφταιξαν, δεν έκλεψαν, αλλά βασίστηκαν 
στις δικές τους δυνάμεις και πορεύτηκαν  με 
την αξία τους και τη σκληρή δουλειά, φράζοντας 
τ’ αυτιά τους στις σειρήνες της ευκολίας, της 
ανομίας και της αρπαχτής.

Για να κερδηθεί το στοίχημα της εθνικής 
αναγέννησης μέσα από τις στάχτες του 
μεταπολιτευτικού συστήματος, χρειάζεται 
να διαμορφωθεί τώρα ένα συνειδητό και 
δυναμικό ρεύμα υπέρ της αναγκαίας αλλαγής 
–να συνεγερθούν και να συστρατευθούν οι 
πραγματικά ανανεωτικές δυνάμεις του τόπου, με 
στόχο να βγει η Ελλάδα από την καραντίνα.  Για 
να διεκδικήσει αποφασιστικά την επανένταξή 
της στον χάρτη των  σύγχρονων, υπολογίσιμων 
χωρών.

Προτείνω ένα δημοψήφισμα με την ελπίδα, 
με την πεποίθηση, ότι οι δυνάμεις αυτές είναι 
υπαρκτές –και ικανές να κερδίσουν τη μάχη, 
δημιουργώντας με τις φιλοδοξίες τους μια νέα 
οικονομία, μια νέα κοινωνία, μια νέα Ελλάδα».
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«Θυμίζω σε όλους την τεράστια μάχη που 
χρειάστηκε να δώσουμε πέρυσι, για να μην 
εγκαταλειφθεί η Ελλάδα από τους εταίρους της και 
να μην ζήσουμε εγκαταλελειμμένοι το φάσμα της 
χρεοκοπίας. 

Εξασφαλίσαμε το δάνειο των 110 δις ευρώ, που 
μας επιτρέπει σήμερα να λειτουργούμε ακόμα ως 
κράτος, να μην έχουμε θρηνήσει καταστάσεις που 
δεν χωράει ο νους μας και, βεβαίως, μας έδωσε 
και το χρόνο για τις αλλαγές.

Πέρυσι τέτοια εποχή, εισπράξαμε την πρώτη δόση 
του δανείου. Αν δεν είχε συμβεί αυτό, η Ελλάδα, 
την επομένη, θα κήρυττε στάση πληρωμών 
και εμείς εδώ, σήμερα, δεν θα είχαμε καν την 
πολυτέλεια να ανταλλάσσουμε ιδέες και καλές 
προτάσεις, με τον τρόπο και το περιεχόμενο που 
το κάνουμε.

Κάθε χώρα έχει τις ιδιαιτερότητές της. Και εμείς, 
στο δικό μας μνημόνιο, διαπραγματευθήκαμε και 
διατηρήθηκε ο 13ος και 14ος μισθός στον ιδιωτικό 
τομέα, κάτι που δεν υπάρχει αλλού στην Ευρώπη, 
για το οποίο συνέβαλε πράγματι ουσιαστικά και ο 
ΣΕΒ, μαζί με την ΓΣΕΕ.                     

Κυρίες και κύριοι, το έχουμε πει πολλές φορές 
και το επαναλαμβάνω: μπορεί η Ελλάδα να πρέπει 
να αντιμετωπίσει πολλά χρόνια και διαρθρωτικά 
της προβλήματα - και αυτό κάνει - όμως, το 
πρόβλημα είναι ευρύτερο και οι διαστάσεις 
πολύπλοκες και υπερεθνικές.

Για τρεις λόγους: πρώτον, παρά τις σημαντικές 
κινήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν είναι μέχρι 
τώρα πειστικές για τις αγορές, ότι γίνεται δηλαδή η 
αποτελεσματική διαχείριση του προβλήματος, που 
λέγεται «χρέος» στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Δεύτερον, οι αγορές, ενώ θα έπρεπε να 
ανταποκριθούν σχετικά γρήγορα, σήμερα 
συνεχίζουν να βρίσκονται σε κατάσταση φόβου 
γύρω από το ελληνικό χρέος και αυτό, βεβαίως, 
έχει εξαπλωθεί και σε άλλα κράτη, δύο ακόμα 
είναι ήδη στο Μηχανισμό Στήριξης, η Ιρλανδία 

Από την ομιλία του Πρωθυπουργού Γιώργου Α. Παπανδρέου

Η απογευματινή συνεδρίαση της 
Γενικής Συνέλευσης του ΣΕΒ, 
Μάιος 2011
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και η Πορτογαλία. Όμως, γίνονται συνεχώς 
συζητήσεις και αναλύσεις και ασκούνται πιέσεις 
και σε άλλες χώρες.

Τρίτον, τα απόνερα ενός τσουνάμι, της 
χρηματοπιστωτικής κρίσης του 2008, είναι ακόμα 
γύρω μας. Βλέπουμε τη μάχη ακόμα και στις ΗΠΑ 
γύρω από το δικό τους χρέος και το δικό τους 
χρηματοπιστωτικό σύστημα.

Πρωταρχικός σκοπός μας είναι να αφήσουμε για 
πάντα πίσω μας το μοντέλο υπ-ανάπτυξης τελικά 
και όχι ανάπτυξης, που εξαρτιόταν αποκλειστικά 
από τα φθηνά δανεικά, την υπερκατανάλωση και 
τη διαφθορά.

Η αλλαγή σημαίνει να ταυτίζεται η Ελλάδα με 
την ποιότητα παντού, από τους θεσμούς μέχρι τα 
προϊόντα μας. Να στραφούμε με καινοτομία στον 
ποιοτικό τουρισμό,  στην πράσινη ανάπτυξη και 
στις εξαγωγές των αγροτικών μας προϊόντων, της 
μεσογειακής δίαιτας και διατροφής. Το κράτος να 
γίνει εργαλείο για τη βιώσιμη ανάπτυξη, δίνοντας 
οξυγόνο στην ιδιωτική πρωτοβουλία.                     

Με την αλλαγή της φιλοσοφίας αδειοδότησης των 
επιχειρήσεων - αντί για «πρώτα ελέγχουμε και 
μετά αδειοδοτούμε», τώρα «πρώτα αδειοδοτούμε 
και μετά ελέγχουμε» - αλλάζουμε και τον τρόπο 
με τον οποίο λειτουργεί το κράτος απέναντι στην 
αγορά και, βέβαια, μειώνουμε και τους χρόνους 
και την άκρατη γραφειοκρατία που ταλαιπωρούσε 
τις επιχειρήσεις μέχρι σήμερα. 

Παράλληλα, στο πλαίσιο της στροφής που 
πραγματοποιούμε προς ένα νέο μοντέλο 
ανάπτυξης, που γυρίζει οριστικά σελίδα στις 
στρεβλώσεις, τις παθογένειες και τις ατέλειωτες 
γραφειοκρατικές διαδικασίες του παρελθόντος, 
προωθούμε ένα καινοτόμο σχέδιο δράσης για 
την ουσιαστική βελτίωση του επιχειρηματικού 
περιβάλλοντος, που όχι μόνο θα ευνοήσει την 
ανάπτυξη των ελληνικών επιχειρήσεων, αλλά 
θα αποτελεί και πόλο έλξης κεφαλαίων από 
το εξωτερικό, έχοντας ήδη σε μεγάλο βαθμό 
ενσωματώσει και τις δικές σας προτάσεις, του 
ΣΕΒ.

Μέσα στο επόμενο τρίμηνο, παρουσιάζουμε ένα 
θεσμικό πλαίσιο που αλλάζει άπαξ και δια παντός 
το επιχειρηματικό περιβάλλον και τις διαδικασίες 
που σήμερα ταλαιπωρούν τον επιχειρηματία. 
Και γνωρίζω καλά ότι ο ΣΕΒ συνεργάζεται στενά 
και διαρκώς με το Υπουργείο Ανάπτυξης, για το 

πρόγραμμα «Επιχειρηματικά φιλική Ελλάδα», που 
πρόκειται να παρουσιάσουμε. 

 Σε αυτή την πορεία αλλαγής της χώρας, που 
ξεκίνησε πριν από ενάμιση χρόνο, θέλω να ξέρετε 
ότι το κράτος είναι δίπλα στην επιχειρηματικότητα. 
Βήμα – βήμα, η Ελλάδα θα γίνει μια χώρα 
με οικονομία εξωστρεφή, με εσάς, τους 
επιχειρηματίες της πατρίδας μας, να αισθάνεστε 
ότι πατάτε σε σωστές και γερές βάσεις. Αυτό 
επιδιώκουμε.

Κυρίες και κύριοι, το μόνο πράγμα που έχουμε 
να φοβόμαστε, όπως ειπώθηκε παλαιότερα, 
είναι ο ίδιος ο φόβος. Ο φόβος για την αλλαγή. 
Ο φόβος να υπερβούμε τους εαυτούς μας, να 
ξεβολευτούμε. Ο φόβος που μας καταλαμβάνει 
όταν μια εποχή τελειώνει. Και αυτή την ώρα, 
αυτό συμβαίνει στην πατρίδα μας. Κλείνει ένας 
κύκλος δεκαετιών και ξεκινάει ένας καινούργιος. 
Κλείνουμε την πόρτα στο παρελθόν. Αφήνουμε 
πίσω μια σειρά από συνήθειες, λειτουργίες και 
μεθόδους και αλλάζουμε καθημερινά. 

 Δεν αντιμετωπίζουμε απλά την κρίση. 
Δεν αποτρέπουμε απλά τη χρεοκοπία. 
Μεταμορφώνουμε την Ελλάδα. Και αυτή είναι η 
ευκαιρία».
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Από την ομιλία του Υπουργού Οικονομικών Γιώργου Παπακωνσταντίνου

 «Ξεκινήσαμε, λοιπόν, τον Μάιο του 2010, 
ίσως, την πιο δύσκολη πορεία οικονομικής 
προσαρμογής, που έχει ποτέ περάσει αυτή η 
χώρα, βασισμένη σ’ αυτά που είχαμε κάνει 
και τους προηγούμενους μήνες, παίρνοντας 
αποφάσεις δύσκολες, σκληρές πολλές φορές, που 
ξέραμε ότι ζητούν από τους πολίτες πρωτόγνωρες 
θυσίες. Αποφάσεις που και εμείς οι ίδιοι δεν 
πιστεύαμε ότι θα βρεθούμε ποτέ στη  θέση να 
πάρουμε. Δεν είναι εύκολο να μειώνεις κατά 
15% ονομαστικές αποδοχές των δημοσίων 
υπαλλήλων, κατά 10% τις συντάξεις στο δημόσιο 
και τον ιδιωτικό τομέα, να αυξάνεις το ΦΠΑ 
κατά τέσσερις μονάδες, τους Ειδικούς Φόρους 
Κατανάλωσης  κατά 30%. Αποφάσεις αναγκαίες, 
τις οποίες δεν διστάσαμε να πάρουμε, ακριβώς 
γιατί ξέραμε ότι η εναλλακτική λύση μας απλώς 
δεν υπήρχε για τη χώρα.

Σε μια ομιλία του, πρόσφατα, ο Πρόεδρος του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, ο κ. Van Rompuy, 
είπε «εγώ στη δική μου τη χώρα, ως Υπουργός 
χρειάστηκα πέντε και έξι χρόνια, για να κάνω 
αυτά που οι Έλληνες έκαναν σε ένα χρόνο μέσα». 
Και αυτό είναι αλήθεια. Καμιά άλλη ευρωπαϊκή 
χώρα δεν μείωσε το πρωτογενές έλλειμμα της, 

το διαρθρωτικό πρωτογενές της έλλειμμα κατά 
7,2 μονάδες σε ένα χρόνο. Όμως, το κάναμε. Και 
ταυτόχρονα, ανοίξαμε όλα τα μεγάλα μέτωπα 
αλλαγών. 

Προχωρήσαμε σε μια σαρωτική μεταρρύθμιση, 
την οποία διαδοχικές κυβερνήσεις είχαν 
φοβηθεί. Μεταρρυθμίσεις στην αγορά εργασίας 
που ήταν αναγκαίες, όπως ένα νέο πλαίσιο 
κατάρτισης, υλοποίησης, παρακολούθησης 
του προϋπολογισμού, ώστε το Ελληνικό 
Κράτος να σταματήσει να έρχεται εκ των 
υστέρων να ανακαλύπτει ελλείμματα, που είχε 
δημιουργήσει. Προχωρήσαμε σε αλλαγές στο 
φορολογικό σύστημα, οι οποίες ακόμα δεν 
έχουν ολοκληρωθεί, αλλά το κάνουν πιο δίκαιο, 
πιο αποτελεσματικό και επιτέλους δίνουν στην 
πολιτεία όπλα κατά της φοροδιαφυγής, όπλα 
που μέχρι τώρα δεν είχε. Πρχωρήσμαε στο 
«άνοιγμα των κλειστών επαγγελμάτων», για το 
οποίο πολλοί δεν έχουν αντιληφθεί ότι από 1η 
Ιουλίου του 2011, αυτομάτως, για πάνω από 150 
επαγγέλματα στην χώρα μας, αίρονται όλοι οι 
περιορισμοί, χωρίς να χρειάζεται να γίνει τίποτα 
παραπάνω. Καθιερώσαμε τις διαδικασίες, για να 
δημιουργήσει κανείς επιχειρήσεις σε μια μέρα. 
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Γενική
Συνέλευση
2011

Και μια σειρά από άλλα πράγματα.

Αμφισβητούμαστε γιατί συνολικά η Ευρωπαϊκή 
Ένωση είναι σε ένα εξαιρετικά δύσκολο σημείο, 
που προσπαθεί να φτιάξει ένα νέο μηχανισμό, 
προσπαθεί να συμπληρώσει ένα θεσμικό 
οικοδόμημα, που από την αρχή ξέραμε και τώρα 
το έχουμε στην πράξη, δεν ήταν αρκετό, για να 
αντιμετωπίσει κρίσεις. Και όπου, ακόμα και 
αποφάσεις που είναι στη σωστή κατεύθυνση, 
όπως η συμμετοχή των ιδιωτών στη δυνατότητα 
χρηματοδότησης του  χρέους μέσω του μόνιμου 
μηχανισμού, από το 2013, ακόμα και  αυτές έχουν 
παρενέργειες για χώρες, όπως είναι η Ελλάδα. 
Γιατί μειώνουν τα κίνητρα σε ιδιώτες επενδυτές 
να επενδύουν σήμερα στα ελληνικά ομόλογα 
και, άρα, κρατούν τους επενδυτές μακριά και τα  
spread υψηλά. Σήμερα καλούμαστε, απέναντι 
σε ένα εξαιρετικά ρευστό, δύσκολο διεθνές 
περιβάλλον, εμείς να μην κάνουμε πίσω, εμείς 
να διπλασιάσουμε την προσπάθειά μας, εμείς να 
πείσουμε ότι, περισσότερο από ποτέ, δεν δίνουμε 
δικαιώματα σε άλλους. 

Γιατί αντιλαμβάνεστε ότι, όσο δύσκολο είναι για 
την Ελληνική Κυβέρνηση να πάρει τις αποφάσεις 
που πήρε στο χθεσινό Υπουργικό Συμβούλιο, 
άλλο τόσο δύσκολο είναι για τους Υπουργούς 
Οικονομικών των άλλων χωρών, να ξαναπάνε 
στα Κοινοβούλιά τους, έχοντας πάει, το Μάιο 
του 2010, για την Ελλάδα, αργότερα για την 
Ιρλανδία, αργότερα για την Πορτογαλία και να 
αναρωτιούνται, αν πρέπει να ξαναπάνε για την 
Ελλάδα.

Αλλαγές χωρίς θυσίες και δυσκολίες δεν 
υπάρχουν, παρά μόνο στα παραμύθια. Στην 
πράξη, για να αλλάξει η χώρα, χρειάζεται δουλειά 
πολλή και τη δουλειά αυτή την έχουμε ξεκινήσει. 
Και μπορούμε να τη συνεχίσουμε μόνο με 
συμμάχους όλους σας και πάνω απ’ όλα με τους 
Έλληνες πολίτες».
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«Το έθνος –για να θυμηθούμε τον Ρενάν– είναι 
μια μεγάλη αλληλεγγύη, αποτελούμενη από το 
αίσθημα των θυσιών που έχουν γίνει και των 
θυσιών που είναι διατεθειμένοι ακόμα να κάνουν 
όσοι ανήκουν στην κοινότητα αυτή.  Η ύπαρξη 
ενός έθνους είναι ένα καθημερινό δημοψήφισμα, 
μέσα από το οποίο εκφράζεται καθαρά η επιθυμία 
συνέχισης της κοινής ζωής.

Ο Ελύτης, που κι εσείς αγαπάτε, έλεγε πως 
αγάπησε στον μέγιστο βαθμό την Ελλάδα όντας 
στον ελάχιστο βαθμό ‘πατριώτης’.  Είναι άλλη μια 
μελαγχολική διαπίστωση σε μια συγκυρία όπου 
όλοι δηλώνουμε πατριώτες, αλλά μάλλον έχουμε 
ξεχάσει να λειτουργούμε ως Έλληνες –εννοώ 
ως μέλη μιας κοινότητας που έχει τη βούληση να 
διεκδικήσει συλλογικά τη θέση της στον χάρτη 
των υπολογίσιμων κρατών.

Το έθνος είναι μια ψυχή –κι αυτήν την ψυχή 
μοιάζουμε να έχουμε χάσει, μαζί με τη συλλογική 
μας βούληση.  Η κρίση έφερε στην επιφάνεια τον 
χειρότερο και όχι τον καλύτερό μας εαυτό.

Εμείς οι επιχειρηματίες είμαστε βέβαια πάνω απ’ 
όλα πρακτικοί άνθρωποι.  Για μας, εθνικό σήμερα 
είναι ό,τι πετυχαίνει διεθνώς.  Αυτό απαιτούμε 
από τους εαυτούς μας, αυτό ζητούμε από τους 
πολιτικούς μας: μια Ελλάδα ικανή να θέτει 
στόχους και να τους εκπληρώνει –μια Ελλάδα 
ικανή να ζήσει χωρίς τα δανεικά των εταίρων της, 
μια Ελλάδα που προοδεύει με τους κόπους των 
δικών της παιδιών».

Από την προσφώνηση του Προέδρου του ΣΕΒ Δημήτρη Δασκαλόπουλου προς 
τον Αρχηγό της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης Αντώνη Σαμαρά

Η πρωινή συνεδρίαση της Γενικής 
Συνέλευσης του ΣΕΒ, Μάιος 2011
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Γενική
Συνέλευση
2011

«Κυρίες και κύριοι,

Με μεγάλη χαρά βρίσκομαι σήμερα ανάμεσά σας. 

Μέρες δύσκολες απαιτούν απόλυτη ειλικρίνεια... 

Καταστάσεις δύσκολες, απαιτούν δύσκολες 
αποφάσεις.

Και συνθήκες έκτακτες απαιτούν έκτακτες λύσεις.

Δεν πρόκειται, λοιπόν, με τίποτε, να 
προσυπογράψω την αύξηση των φορολογικών 
συντελεστών.

Δεν πρόκειται να δώσω «συναίνεση» στον 
περαιτέρω φορολογικό στραγγαλισμό της 
οικονομίας.

Επιμένω σε μια στρατηγική αξιοποίησης της 
ακίνητης περιουσίας του Δημοσίου.

Επιμένω σε μια στρατηγική αποκρατικοποιήσεων 
με αναπτυξιακό, όχι μόνο με ταμειακό 
αποτέλεσμα. Δεν πρόκειται να δεχθώ πώληση 
ενός μετοχικού πακέτου της ΔΕΗ σε ένα πτωτικό 
χρηματιστήριο, χωρίς προηγούμενο σπάσιμο 
του κρατικού μονοπωλίου. Δεν πρόκειται να 
χαρίσουμε αυτά που πρέπει, υπό άλλους όρους, 
να αποκρατικοποιήσουμε.

Επιμένω σε μια στρατηγική, να έχουμε 
ανταγωνιστικές τιμές ρεύματος σε μια πενταετία.

Επιμένω στο χτύπημα των αφύσικων προνομίων 

που καταχράστηκαν διάφορες συντεχνίες του 
Δημοσίου. Πήρα το πολιτικό κόστος και τις 
κατήγγειλα δημοσίως. 

Προσπαθούμε ταυτόχρονα να δημιουργήσουμε 
συνθήκες επανεκκίνησης της Οικονομίας, 
ενίσχυσης της κοινωνικής συνοχής, 
καταπολέμησης της δημόσιας σπατάλης και 
εξυγίανσης του κράτους. Δεν πρόκειται να πάψω 
να επιμένω σε αυτά.

Δεν πρόκειται να δεχθώ ότι πρέπει τάχα να 
τινάξουμε στον αέρα την κοινωνία για να 
σωθούμε. Ότι πρέπει να βάλουμε κλήρο ποιους 
θα… πετάξουμε στη θάλασσα για να σωθούμε οι 
υπόλοιποι. Αυτό δεν θα το κάνω...

Ζητήσαμε fast track για όλες τις επενδύσεις.

Ζητήσαμε fast track για την απονομή δικαιοσύνης.

Ζητήσαμε συμψηφισμό οφειλών από και 
προς το Δημόσιο, για να χτυπηθεί οριστικά η 
γραφειοκρατία,

Ζητήσαμε να επεκταθεί ο συμψηφισμός οφειλών 
και στα ασφαλιστικά ταμεία και στο ευρύτερο 
Δημόσιο.

Ζητήσαμε να σταματήσουν οι έκτακτες εισφορές 
που δεν αποδίδουν σχεδόν τίποτε, αλλά 
επιβαρύνουν όλο και περισσότερο το επενδυτικό 
κλίμα,

Από την ομιλία του Αρχηγού της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης Αντώνη Σαμαρά
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Ζητήσαμε να εξοφληθούν άμεσα και κατά 
προτεραιότητα οι βραχυχρόνιες οφειλές του 
Δημοσίου στους ιδιώτες.

Δεν μπορεί το κράτος να εισπράττει, αν δεν 
πληρώνει. Ούτε να είναι αυστηρό, αν είναι άδικο.

Ζητήσαμε πάνω απ’ όλα και πριν απ’ όλα να 
απενοχοποιηθεί η επιχειρηματικότητα.

Ζητήσαμε να μειωθεί το κράτος, να 
μειωθεί η δημόσια σπατάλη, να μειωθεί η 
φορολογική επιβάρυνση, να γίνουν ριζικές 
αποκρατικοποιήσεις με τρόπο και με μέτρα που 
κανείς δεν τόλμησε να ζητήσει ως τώρα.

Είμαστε το κόμμα της Ανάπτυξης,

την Ανταγωνιστικότητας, της Επιχειρηματικότητας.

Και κυρίως της Εξωστρέφειας. Δίνουμε 
προτεραιότητα στις Εξαγωγές.

Γιατί δεν υπάρχει Ανάπτυξη χωρίς Εξωστρέφεια.

Ζητάμε μείωση των φορολογικών βαρών.

Έξοδο από την κρίση με Ανάκαμψη και κοινωνική 
συνοχή.

Είμαστε αντίθετοι με το λαϊκισμό και τον κρατισμό.

Γι’ αυτό είμαστε υποχρεωμένοι να αντιστεκόμαστε 
σε μια πολιτική που βουλιάζει την Οικονομία και 
διαλύει την Κοινωνία.

Γι’ αυτό είμαστε υποχρεωμένοι να ανοίγουμε το 
δρόμο για την Επανεκκίνηση.

Και σε αυτό τον αγώνα σας θέλουμε μαζί μας».

Τα πλήρη κείμενα των ομιλιών μπορείτε να τα 
αναζητήσετε στο www.sev.org.gr
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Στο πλαίσιο της προβολής των 21 προκριθέντων 
συμμετοχών στην τελική φαση του Διαγωνισμού, 
φιλοξενήθηκε στη Γενική Συνέλευση του ΣΕΒ 
η έκθεση των 21. Σημειώνεται ότι με σύνθημα 
«Η Ελλάδα Καινοτομεί!», ο ΣΕΒ και η Eurobank 
EFG ανέλαβαν κοινή πρωτοβουλία με στόχο την 
προώθηση της έρευνας και καινοτομίας στη χώρα 
μας, διοργανώνοντας Πανελλήνιο Διαγωνισμό 
Εφαρμοσμένης Έρευνας & Καινοτομίας, που 
απευθύνεται στους ανθρώπους της έρευνας, της 
καινοτομίας, της γνώσης και των νέων ιδεών.

Στόχος της πρωτοβουλίας αυτής είναι να 
κινητοποιηθούν δημιουργικές δυνάμεις της 
ελληνικής κοινωνίας και να ενθαρρυνθεί 
η έρευνα και η καινοτομία, που αποτελούν 
αναγκαίες προϋποθέσεις για την αναβάθμιση της 
παραγωγικής βάσης και της ανταγωνιστικότητας 

της οικονομίας μας. 

Πέραν της σημειολογικής αξίας της επιβράβευσης 
μέσω του Διαγωνισμού δίνεται η δυνατότητα σε 
όσους θα συμμετάσχουν, να έλθουν σε επαφή 
με την επιχειρηματική κοινότητα και να έχουν 
την υποστήριξη του ΣΕΒ και της Eurobank 
προκειμένου η ιδέα τους να γίνει πράξη.

Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το 
Διαγωνισμό μπορείτε να αναζητήσετε στο 
www.kainotomeis.gr

Γενική
Συνέλευση
2011

Παρουσίαση της Έκθεσης των 21 
συμμετοχών που προκρίθηκαν στο 
Διαγωνισμό Εφαρμοσμένης Έρευνας 
& Καινοτομίας  με τίτλο «Η Ελλάδα 
Καινοτομεί!» 
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Οι Χορηγοί της Γενικής Συνέλευσης του ΣΕΒ ήταν οι εταιρίες:

ΜΕΓΑΣ ΧΟΡΗΓΟΣ:  EFG EUROBANK ERGASIAS A.E.

ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ: DAMMA ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε., ΧΡΥΣΟΣ ΟΔΗΓΟΣ 
ΕΝΤΥΠΗ & ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ Α.Ε., ΕΛΛΑΚΤΩΡ Α.Ε., S&B 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΑ ΟΡΥΚΤΑ Α.Ε., ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ Α.Ε - ΟΜΙΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ, 
ΓΕΝΕΣΙΣ ΦΑΡΜΑ Α.Ε., ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ Α.Ε., LAVIPHARM Α.Ε., EURIS-
KO ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΜΠΟΡΙΚΗ & ΔΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΗ Ε.Π.Υ.Π.Τ., CIVITAS ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ Α.Ε., DIAGEO ΕΛΛΑΣ Α.Ε., ΔΙΟΝΥΣΟΣ Α.Β.Ε.Ε. ΟΙΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ.

Οι Χορηγοί της Γενικής Συνέλευσης του 
ΣΕΒ, Μάιος 2011

Ευχαριστούμε τους χορηγούς
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Έγραψαν για τη Γενική Συνέλευση 
του ΣΕΒ
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Αποσπάσματα Παρεμβάσεων 
του Προέδρου του ΣΕΒ Δημήτρη 
Δασκαλόπουλου, περιόδου 2010 - 2011
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Η προώθηση των μεταρρυθμίσεων 
αποτελεί πρόκληση κατ’ εξοχήν πολιτική.

«Για να διαμορφωθεί ένα αναπτυξιακό κλίμα 
απαιτείται πρώτα να αρθεί η αβεβαιότητα 
που προκαλεί το φάσμα της χρεοκοπίας και 
το ασφυκτικό βάρος του δημοσιονομικού 
προβλήματος.  Προϋπόθεση γι’ αυτό αποτελεί 
η προώθηση των εδώ και πολλά χρόνια 
αναγκαίων μεταρρυθμίσεων, που θα αλλάξουν 
τις δομές, τους θεσμούς και τις πρακτικές στην 
οικονομία και στην κοινωνία.  Κι αυτό αποτελεί 
σήμερα μια πρόκληση κατ’ εξοχήν πολιτική και 
δευτερευόντως οικονομική».

Δήλωση του Προέδρου του ΣΕΒ με αφορμή την 
ομιλία του Προέδρου της ΝΔ κ. Αντώνη Σαμαρά 
στο Ζάππειο, 12.5.2011

Ο ιδιωτικός τομέας πληρώνει ήδη 
την κρίση.

«Ένα χρόνο τώρα, τις αναγκαίες αλλαγές για να 
ορθοποδήσει ο τόπος τις νοθεύουμε στην πράξη 
και τις υπονομεύουμε, πολιτικά και ηθικά, στη 
συνείδηση των πολιτών. Έτσι ο κόμπος έφτασε 
στο χτένι. Τα κόμματα δεν έχουν πει στο λαό την 
αλήθεια. Αν δεν τα καταφέρουμε, θα πεινάσουμε. 
Είναι  λοιπόν η ύστατη ευκαιρία να αναλάβουμε 
όλοι τις ευθύνες μας για να βγει ο τόπος από το 
αδιέξοδο, αν θέλουμε να αποφύγουμε την ευθύνη 
της πτώχευσης και της διάλυσης».

Εξάλλου απαντώντας σε ερώτηση δημοσιογράφου 
για τις απολύσεις στο δημόσιο τομέα, ο Πρόεδρος 
του ΣΕΒ τόνισε: «Εγώ ξέρω ότι ο ιδιωτικός 
τομέας, που δεν χρεοκόπησε όπως το δημόσιο, 
πληρώνει ήδη την κρίση με χιλιάδες λουκέτα και 
200.000 ανθρώπους χωρίς δουλειά. Δεν μπορεί 
άλλο να σηκώσει ο ιδιωτικός τομέας το βάρος 
άχρηστων Οργανισμών, φορέων, υπηρεσιών του 
πελατειακού κράτους».

Δήλωση του Προέδρου του ΣΕΒ στα Η.Μ.Ε., 
Συνέντευξη Τύπου ΣΕΒ, 19.5.2011

Η χώρα μας δεν θα ξεπεράσει τα 
προβλήματά της, αν δεν απελευθερώσει 
τις δυνάμεις της ιδιωτικής πρωτοβουλίας.

«Με ή χωρίς το Μνημόνιο, με ή χωρίς τους 
κοινοτικούς μηχανισμούς στήριξης, η χώρα 
μας δεν θα ξεπεράσει τα προβλήματά της, 
δεν θα ξαναδεί ανάπτυξη και προκοπή αν δεν 
απελευθερώσει τις δυνάμεις της ιδιωτικής 
πρωτοβουλίας, αν δεν εγκαθιδρυθεί μία νέα 
δημιουργική ισορροπία στην οικονομία και στην 
κοινωνία ανάμεσα στην ιδιωτική οικονομία 
και τον δημόσιο τομέα, ανάμεσα στην ιδιωτική 
πρωτοβουλία και την ίδια την κοινωνία».

Προσφώνηση του Προέδρου του ΣΕΒ, στην 
εκδήλωση του ΣΕΒ με θέμα «Επιχειρηματικότητα 
χωρίς Εμπόδια: Ανοίγοντας Δρόμους για την 
Ανάπτυξη», 14.3.2011

Όποια μορφή και αν πάρει τώρα η 
αναδιάρθρωση του χρέους δεν θα μας 
απαλλάξει από την ανάγκη της ριζικής 
αλλαγής.

«Το τρίπτυχο των μεταρρυθμίσεων, των 
αποκρατικοποιήσεων και του μεσοπρόθεσμου 
προγράμματος 2012 – 2015 αποτελεί την ύστατη 
ευκαιρία για την κυβέρνηση να προωθήσει 
τις αλλαγές που θα ξανακάνουν τη χώρα μας 
διεθνώς φερέγγυα και το μέλλον μας βιώσιμο.  
Αποτελεί, ταυτόχρονα, μια ύστατη πρόκληση 
προς το πολιτικό σύστημα ν’ αναλάβει τις ευθύνες 
του, να ξεπεράσει τα πολωτικά του σύνδρομα, 
να λειτουργήσει επιτέλους θετικά και όχι 
μηδενιστικά.  Όλοι οι υπόλογοι φορείς οφείλουν 
στο λαό την αλήθεια για τις δυσκολίες που 
αντιμετωπίζουμε, για το κόστος που θα χρειαστεί 
να καταβάλουμε. Το πολιτικό σύστημα είναι 
συνολικά υπεύθυνο για τη σημερινή κατάσταση.  
Και θα είναι συνολικά συνένοχο στα μάτια της 
κοινής γνώμης αν ο τόπος καταρρεύσει.  Σ’ ένα 
εθνικό ναυάγιο δεν θα υπάρξουν κομματικές 
εξαιρέσεις, ούτε ατομικές αθωώσεις. Εύχομαι 
αυτή η λογική να πρυτανεύσει στο πολιτικό 
σκηνικό για δικό του καλό, και για το καλό του 
τόπου».

Από την ομιλία του Προέδρου του ΣΕΒ στη Γενική 
Συνέλευση των Μετόχων της Τραπέζης της 
Ελλάδος, 18.4.2011
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Η σιωπηλή κοινωνική πλειοψηφία, θέλει 
να επιβιώσει κι όχι να αυτοκτονήσει 
συλλογικά.

«Οι δημαγωγοί του μπαλκονιού και του 
πεζοδρομίου συμπεριφέρονται σαν να θέλουν 
να οδηγήσουν τον τόπο κατευθείαν στον γκρεμό 
–στην πτώχευση.  Διευκολύνουν έτσι, από 
ανευθυνότητα, ιδεοληψία ή ιδιοτέλεια, εκείνα τα 
συμφέροντα –εκτός, ίσως και εντός Ελλάδος- 
που στοιχηματίζουν στη χρεοκοπία της χώρας 
μας για να την εξαγοράσουν σε εξευτελιστική 
τιμή. Δεν πείθει το μένος όλων εκείνων, οι 
οποίοι παριστάνουν ότι αγωνίζονται για να …
απελευθερώσουν την πατρίδα από δήθεν ξένη 
κατοχή.  Απύθμενη η ιδιοτέλεια και η υποκρισία 
τους! Λες και εξαρτάται από τους “ξένους”, 
αν θα ορθοποδήσουμε ή θα χρεοκοπήσουμε.  
Δικά μας είναι τα προβλήματα, δική μας κι η 
ευθύνη αντιμετώπισής τους.  Ούτε η Ε.Ε., ούτε 
το ΔΝΤ, ούτε κανείς θα μας σώσει, τελικά, 
κόντρα στη θέλησή μας. Η σκληρή και άδικη για 
τους πολλούς πραγματικότητα που βιώνουμε 
δεν αντιμετωπίζεται με υποκριτικές κραυγές.  
Ευτυχώς,  η σιωπηλή κοινωνική πλειοψηφία, 
θέλει να επιβιώσει κι όχι να αυτοκτονήσει 
συλλογικά.  Ο τόπος όμως βρίσκεται κυριολεκτικά 
στην κόψη του ξυραφιού.  Η ανευθυνότητα έχει 
τεράστιο κόστος και η δημαγωγία όρια.  Πρέπει ν’ 
αντισταθούμε σε όσους αντιστέκονται με άλλοθι το 
Μνημόνιο στις αναγκαίες αλλαγές, αν θέλουμε οι 
θυσίες των πολιτών να πιάσουν τόπο και η Ελλάδα 
να παραμείνει χώρα ευρωπαϊκή, αλλά και εθνικά 
αξιοπρεπής».

Δήλωση του Προέδρου του ΣΕΒ, 14.2.2011

Η ευθύνη του μέλλοντός μας είναι στα 
δικά μας χέρια.

«Πρέπει να αφήσουμε πίσω το αδιέξοδο 
της κρατικοδίαιτης, επιδοτούμενης και 
δανειοδοτούμενης ανάπτυξης.  Και να βγούμε 
μπροστά χτίζοντας μία οικονομία βασισμένη 
στην επένδυση και στην ανταγωνιστικότητα, 
μια κοινωνία βασισμένη στην απόδοση και 
στην αξιοσύνη. Η σύγχρονη ανάπτυξη μπορεί 
να προέλθει μόνο μέσα από ένα θεσμικά και 
λειτουργικά ολοκληρωμένο περιβάλλον που 
να ενθαρρύνει την ιδιωτική πρωτοβουλία, 
να διευκολύνει την επιχειρηματικότητα, να 

κατοχυρώνει την οικονομική σταθερότητα και 
την κοινωνική ασφάλεια.  Σύγχρονη ανάπτυξη 
σημαίνει ανοιχτές αγορές, ανοιχτά επαγγέλματα, 
ανοιχτά πεδία δημιουργίας».

Από την προσφώνηση του Προέδρου του ΣΕΒ προς 
τον Διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος, κ. Γιώργο 
Προβόπουλο στο Γενικό Συμβούλιο του ΣΕΒ, 
7.2.2011

Η Ελλάδα καλείται να γίνει ένα σύγχρονο 
ευρωπαϊκό κράτος στην ουσία και όχι 
μόνο κατ’ όνομα.

«Όλα τούτα τα χρόνια, η Ελλάδα είχε ασπαστεί 
ένα πολύ βολικό ευρωπαϊκό “ιδεώδες”, που 
ισοδυναμούσε με την παροχή άφθονων και 
ανεξέλεγκτων ευρωπαϊκών κονδυλίων και 
επιδοτήσεων προς όφελος του ελληνικού 
πελατειακού συστήματος. Σπατάλησε, έτσι, 
πόρους που είχαν ως στόχο να τη φέρουν πιο 
κοντά στο ευρωπαϊκό κεκτημένο. Αν και μέλος 
της Ευρώπης, παραμείναμε ξένοι προς το 
ευρωπαϊκό εργασιακό ήθος και οργάνωση. Γι’ 
αυτό και ο ευρωσκεπτικισμός βρήκε πρόσφορο 
έδαφος μόλις οι εταίροι μας έγιναν δανειστές 
μας.  Για τον ίδιο λόγο, το Μνημόνιο προκαλεί 
τόσο φανατικές αντιδράσεις από τόσα βαθιά 
ριζωμένα συμφέροντα: επιτάσσει την αναγκαστική 
προσαρμογή του ελληνικού πολιτικοοικονομικού 
συστήματος στα ευρωπαϊκά δεδομένα. Η Ελλάδα 
καλείται να γίνει ένα σύγχρονο ευρωπαϊκό κράτος 
στην ουσία και όχι μόνο κατ’ όνομα.  Ειδάλλως, 
δεν θα υπάρχει θέση στην Ευρωπαϊκή Ένωση για 
την Ελλάδα».

Από την παρέμβαση του Προέδρου του ΣΕΒ στο 
Harvard Business School Club Ελλάδος με θέμα: 
«Το μέλλον του ευρώ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης: 
O Πυρήνας απέναντι στην Περιφέρεια», 20.1.2011
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Δεν είναι μόνο οι μεγάλες ή οι ξένες 
επενδύσεις που στηρίζουν την ανάπτυξη.

«Δεν είναι μόνο οι μεγάλες ή οι ξένες 
επενδύσεις που στηρίζουν την ανάπτυξη.  
Είναι κυρίως η πληθώρα των μικρών, το 
σύνολο των επενδύσεων που προέρχονται 
από την οικονομική δράση των υπαρχουσών 
επιχειρήσεων και των νέων επιχειρηματιών.  
Αυτές είναι οι πιο χειροπιαστές και οι πιο 
κρίσιμες για την οικονομική και κοινωνική 
πρόοδο του τόπου. Χρειαζόμαστε μέτρα 
γενικότερης απλούστευσης – επιτάχυνσης 
ώστε να διευκολυνθεί η δική τους υλοποίηση. 
Αυτό εννοώ με τη διαμόρφωση ενός fast track 
επενδυτικού και επιχειρηματικού περιβάλλοντος 
–την ανατροπή αυτού του παγιωμένου (και 
σε επίπεδο νοοτροπίας) αντιεπενδυτικού και 
αντιεπιχειρηματικού καθεστώτος, που διατηρεί τη 
χώρα μας καθηλωμένη σε ξεπερασμένα πρότυπα 
και στερεότυπα, ασύμβατα με τις σύγχρονες 
αναπτυξιακές προδιαγραφές».

Από την τοποθέτηση του Προέδρου του ΣΕΒ, στη 
συζήτηση της Επιτροπής της Βουλής για το Ν/Σ 
«Fast Track» του Υπ. Επικρατείας, 20.10.2010

Λύση δεν είναι πλέον η αύξηση των 
φόρων ή η περαιτέρω περικοπή 
εισοδημάτων.

«Λύση δεν είναι πλέον η αύξηση των φόρων ή η 
περαιτέρω περικοπή εισοδημάτων. Μία αύξηση 
φόρων θα φέρει ελάχιστα νέα έσοδα, ενώ μια νέα 
περικοπή σε μισθούς και συντάξεις ενέχει τον 
κίνδυνο να σπρώξει την οικονομία βαθύτερα στην 
ύφεση και να προκαλέσει κοινωνική αναταραχή. 
Η ελληνική κυβέρνηση και οι δανειστές της 
υπήρξαν υπερβολικά αισιόδοξοι ως προς τη 
φοροδοτική δυνατότητα της οικονομίας και 
την ικανότητα της χώρας να περάσει από ένα 
μοντέλο ανάπτυξης που βασίζεται στα δάνεια, 
στις επιδοτήσεις, στη δημόσια δαπάνη και 
στην κατανάλωση σε ένα άλλο που ευνοεί την 
ανάπτυξη μέσα από επενδύσεις και εξαγωγές». 

Από το υπόμνημα για την Ανάπτυξη, που υπέβαλε 
ο ΣΕΒ στον Επίτροπο κ. Olli Rehn στις Βρυξέλλες, 
17.11.2011

Το «κρατικό και συντεχνιακό σύμπλεγμα» 
αποτελεί τον ουσιαστικό πάτρωνα του 
τόπου.

«Στην Ελλάδα βρισκόμαστε αντιμέτωποι με το 
“κρατικό και συντεχνιακό σύμπλεγμα”, το οποίο 
δεν αποτελεί απλώς το μείζον πρόβλημα στη 
διακυβέρνηση της χώρας, αλλά τον ουσιαστικό 
πάτρωνα του τόπου.  Η απαλλαγή από αυτό το 
σύμπλεγμα είναι η πρωταρχική προϋπόθεση 
για να χτίσουμε μια σύγχρονη οικονομία, μια 
σύγχρονη κοινωνία.

Έχουμε δύσκολο δρόμο μπροστά μας.  Και 
πρέπει να τον διανύσουμε με την ταχύτητα 
δρομέα των 100 μέτρων, αλλά και με την αντοχή 
μαραθωνοδρόμου.  Το έργο που έχουμε να 
επιτελέσουμε είναι τιτάνιο σε σχέση με την 
έκτασή του, με τον διαθέσιμο χρόνο, με τις 
οργανωμένες αντιδράσεις, με τη δυσπιστία των 
αγορών.  Δεν υπάρχει ούτε μέρα για χάσιμο, δεν 
επιτρέπεται ούτε ένα υπουργείο να ολιγωρήσει, 
ούτε ένας υπουργός να δειλιάσει.  Ο χρόνος για 
την υλοποίηση των διαρθρωτικών αλλαγών 
τελειώνει.  Είναι ώρα μόνο για δράση».

Από την ομιλία του Προέδρου του ΣΕΒ στο 
συνέδριο του Ελληνο-Αμερικανικού Εμπορικού 
Επιμελητήριου με θέμα: «Η ώρα της ελληνικής 
οικονομίας – ανακτώντας την ελληνική αξιοπιστία», 
29.11.2010

Το κράτος επιλέγει την πεπατημένη και 
εύκολη λύση της επιβολής υπέρμετρης 
φορολογίας.

«Σήμερα, ενώ μόνο η ιδιωτική οικονομία μπορεί 
να μας βγάλει από τη δημοσιονομική κρίση 
και την ύφεση, το Κράτος για μία ακόμη φορά 
επιλέγει την πεπατημένη και εύκολη λύση της 
επιβολής υπέρμετρης φορολογίας. Ο ΣΕΒ και οι 
επιχειρήσεις μέλη του αγόγγυστα δέχτηκαν την 
συνεισφορά τους μέσα από έκτακτη εισφορά 
στο ξεκίνημα της κρίσης. Όμως η παγιοποίησή 
της για 4 χρόνια σε συνδυασμό με την αύξηση 
της φορολογίας των μερισμάτων έχει σοβαρή 
αποτρεπτική επίδραση στον αναπτυξιακό και 
επενδυτικό προγραμματισμό τους. Πιο απτός είναι 
ο κίνδυνος να υποκύψουν στον πειρασμό της 
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αλλαγής της φορολογικής έδρας εκείνες ακριβώς 
οι επιχειρήσεις που έχουν διεθνή εμβέλεια και 
μπορούν να εκμεταλλευτούν τα φορολογικά 
πλεονεκτήματα που προσφέρουν άλλες χώρες. 
Πολλές επιχειρήσεις θα είχαν ήδη φύγει, αν 
δεν διοικούνταν από ανθρώπους με ευρεία και 
πολυετή επενδυτική δραστηριότητα στη χώρα, με 
βαθιές ρίζες και δέσιμο με τον τόπο».

Από το άρθρο του Προέδρου του ΣΕΒ στο «Βήμα 
της Κυριακής», 10.10.2010

Η πόλωση γύρω από το Μνημόνιο είναι 
ψευδεπίγραφη.

«Η πόλωση γύρω από το Μνημόνιο είναι 
ψευδεπίγραφη. Το Μνημόνιο κατέστη αναγκαίο 
επειδή για δεκαετίες το πελατειακό κράτος 
πεισματικά απέρριπτε κάθε αλλαγή. Στην πράξη, 
όλοι αναγνωρίζουν ως αναγκαίες τις αλλαγές 
που υπαγορεύει –ακόμα κι αυτοί που επιδίδονται 
στη ρητορική καταγγελία του. Ψευδοδίλημμα, 

αποτελεί ο επιχειρούμενος διχασμός του λαού μας 
υπέρ ή κατά του Μνημονίου. Όλοι οι υπεύθυνοι 
φορείς και πολίτες προσβλέπουν σε μια συνεπή 
συλλογική προσπάθεια για να ξεπεραστεί το 
συντομότερο δυνατό ο κίνδυνος της εθνικής 
χρεοκοπίας και άρα η ανάγκη που μας επέβαλε το 
Μνημόνιο.

Το πραγματικό δίλημμα σήμερα είναι αν θα πάμε 
επιτέλους μπροστά ή αν θα κυλήσουμε οριστικά 
πίσω. Εμείς έχουμε μεγαλύτερο συμφέρον από 
τους δανειστές μας να αλλάξουμε για να μην 
βουλιάξουμε! Εμάς τους Έλληνες πρέπει να 
μας τρομάζει το φάσμα της πτώχευσης πολύ 
περισσότερο απ’ ό,τι τους Ευρωπαίους εταίρους 
μας!».

Από την προσφώνηση του Προέδρου του ΣΕΒ 
στη συνεδρίαση του Γενικού Συμβουλίου του ΣΕΒ 
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, Αποκέντρωσης & 
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης κ. Γιάννη Ραγκούση, 
7.10.2010
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Η παρούσα έκδοση υλοποιήθηκε με την ευγενική χορηγία της Εθνικής Τράπεζας.
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Για τη φωτογραφική υποστήριξη της παρούσας 
έκδοσης ευχαριστούμε το φωτογράφο Νίκο 
Αποστολόπουλο.
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